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Husvét.
A keresztre feszített igazságnak hódol 

ezen az ünnepen az emberiség, annak az 
igazságnak, amely azt hirdette, hogy a 
szeretet törvényeinek kell a világ sorsát 
intézni, mert szeretet nélkül nem az Isten 
képére alkotott lény az ember. Keresztre 
feszítették akkor Jézust; összefogtak ellene 

pogány cinizmus és a fajrokonok 
felekezeti elfogultsága, a gyűlölet, melyet 
önző papok, hamis Írástudók szítottak 
a tömegben. Éppen agy történt vele akkor, 
mint a hogy történt az igazság bátor 
hirdetőivel későbben és ahogyan történik
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most is.
Ami tragikumot az ember fantáziája el 

tud képzelni, ami tragikum emberrel meg- 
v betett, mindaz megtörtént JézusKrisztussal 
a Golgotán. Nincs ember, akire ne lenne 
hatással ez a tragédia; még aki távol áll 
is a keresztény világfelfogástól, az sem 
vonhatja ki magát annak nagy hatása 
alól. Mert a tanulság, amely levonható 
abból a szörnyű tragikumból, nemcsak a 
kereszténységnek, hanem az egész emberi­
ségnek szolgál.

Ma, amikor a hitéletnek nincsen meg 
az az in telizi vitása, amely meg volt annak-

előtte, amikor a tudomány, a reális isme­
retek szabnak határt és irányt gondolatunk 
és érzésünk világának, napról-napra tapasz­
taljuk, hogy megfeszíttetik az igazság. 
Gyarló emberek között, úgy látszik, ez a 
sorsa az úttörő igazságnak, akármennyire 
haladott is az emberiség a műveltségben.

Be a golgotái tragédiában nemcsak a 
keresztre feszítés a megragadó; ami ennél 
is jobban magával ragadja a lelket, az a 
feltámadás. Feszítsétek keresztre az igaz­
ságot, temessétek mélyen a föld alá, hen- 
gergessetek sziklákat reá, harmadnapra 
kitör az a napvilágra és eget kér.

A nemzetek életében is gyakran feszít- 
tetik keresztre az igazság, de ahol a nem­
zet nem lett hűtelen önmagához, ott 
mindig kitört sírjából, feltámadott és fel 
fog támadni akárhányszor pusztítják is el, 
mert a nemzeteknek igazságát nincs az az 
erő, amely mindörökre el tudná temetni. 
Hazánk történetéből nem egy Golgota 
magaslik ki, és nem egy dicsőségteljes 
feltámadásról tud a mi krónikánk. Vér- 
zivataros századok folyamán nem egyszer 
gázolta le a sors ezt a népet, amely messze 
Ázsiából jött, hogy hivatást teljesítsen 
Európa keletén, de a maga őserejébe

vetett hit, melyet ez a faj a szarmát Hiú­
ságokról hozott magával, mindig meghozz- 
neki a feltámadást.

Ezért necsuk mini hitbéli fel tára időst, 
váró keresztények, hanem mint a nemzeti 
feltámadást váró magyarok is igy üljük 
meg husvét szent ünnepét, amikor is 
harangok zúgása hirdeti a világnak, iiogy 
nincsen teljes enyészet ezen a világo , de 
örökös élet van a síron túl és nem szabad 
felhagyni minden reménnyel a temetők 
kapujában. Örökös élet int felénk a nagy, 
megmérhetetlen, felfoghatatlan mi mh o-ég­
ből és ebben az örökös életben bizakodva 
küzd, fárad, dolgozik az ember, ebben 
bizakodva hisz és remél a magyar nemzet.

A feltámadás nyomán fakadó örök élet 
biztat bennünket husvét szent ünnepéti és 
eltelve hittel és bizalommal ünnepeljünk.

A közigazgatási bizottság ülése.
Zalavármegye közigazgatási bizottsága április 

14-én tartotta rendes havi ülését gróf Batthyány 
Pál főispán elnöklete alatt.

Az alispán jelentette a bizottságnak, lmgy 
március hó folyamán a csendó'rség a várni -gye 
területén letartóztatott a bíróságok hatáskörébe 
tartozó bűntett és vétség miatt 57 egyént. Testi 
sértés miatt 71 egyén vonatott felelősségre.

Kihágás miatt a kir. járásbíróságokhoz 15, a

Almok.
A kórház tanácstermében nagy a sürgés-forgás. 

Magas termetű, komoly képű uruk összeráncolt 
homlokkal tanakodnak. A karbollal átszűrt levegő 
főj tón nehezedik az ember mellére.

Nyílik az ajtó. Az ápoló jelenti, hogy a beteg 
magához jött, Némelyik arcon felcsillan a remény 
sugara, de csak rövid időre. Két orvos elő­
keresi műszereit és bemegy a beteg szobájába. 
N anyukára visszajönnek. Az öregebbik kijelenti, 
hogy itt megszűnt az emberi tudomány, itt 
c.-ak isten segíthet.

*
A beteg álmodik.
^zép álmai lehetnek, mert mosolyog.

i Képzelete messze szárnyal, elképzelhetetlen 
I tájakra . . . ő maga sem tudja hol, merre, csak 
} azt látja, csak azt érzi, hogy mily fönséges, 
: mily megragadó körülötte minden. Kiér a liget- 
I hői és a kertek alján hazafelé igyekszik.

A langy szellő végig simítja arcát ... és 
egy dalt hoz fülébe :

»Mért is szeretlek oly nagyon?«
Honnan jöhet ? Avagy pajzán tündérek incsel­

kednek vele ?
Szép virágos kert alá ér. A virágok illata 

belevegyül a balzsamos levegő susogásába. Meg­
áll és a kert utaiu a liget tündére andalogva 
közeledik a kis pádhoz, mely a rózsabokor tövé­
ben van és . . . ajkairól lebben a dal :

A tavasz legszebb pompájában mutatja magát.
A nap aranyszálak&t sző sugaraiból és össze- 

hizi vele a virágzásnak induló bokrokat, majd 
1 óéved a kökénycserje szúrós galyaira és behatol 
;''inak rejtekébe, ah >1 az ibolya huzza meg magát j 
szerényen. A tavaszi szellő ellopja e szép ossz- * 5 
hangzásnak egy kis részét és elviszi a liget 
tündérének.

Itt járkál a költő.
Alkotna, de a természet nagyszerű szépsége 

|l hetetlenné teszi. Gyönyörködik, de lelke még 
He tud betelni az Isten remekművével. A mada- '■ 
lak versenyt dalolnak s ebben a fönséges hang- 
xersenyben nincs egy bántó hang sem.

»Mért is szeretlek oly nagyon?«
... A költő megtalálta Múzsáját.
Érzelmei, gondolatai napvilágot látnak, a

fényes tehetséget felfedezik. — — — —-------
A beteget erős köhögés riasztja fel álmából.

*
Mintha csak tündérkertben járnának.
Szép siirü erdő, némely helyét ember se járta. 

A természet nagyszerű temploma. A mezei virá­
gok szinözöne és elhódító szaga egybeolvad a 
csalogány énekével. Távolból lehet látni a sok 
sürgő forgó alakot. Gyűjtik az életet. A nap 
forrón tűz rájuk, de azért lankadatlanul megy 
a munka. Amint eldől a kasza pengéje alatt
■ n , , ,m. r '-MTir-- ~*i‘~ ■* iWMIl—■■ ii n i ■■ — mmi

Mai számunk 14 oldal.

( a búza, rögtön kévékbe szedik és kereszt - khe
j rakják . . .

Ok ketten ott az erdő bensőjében lépegetnek 
egymás mellett.

A szellő meglegyinti őket, tova suhan, valami 
I sejtelem támad szivükben, egy édes, egy boldogító.

A lányka virágokat szed, pajzánul dobja oda 
neki, ő meg fonja, fonja . . .

S haladnak tovább. Minél több virágot szed 
a lányka, annál hosszabb a fonás, már egész a 
földig ér . . . egy előttük ismeretlen érzés 
hatalmába keríti mindkettőjüket. Már nem is 
néznek egymásra, nem mernek . . .

A szellő újra meglegyinti őket. A leányka 
elveszi a férfit )1 a maga fonta koszorút, d - 
visszateszi az >0« fejére s a költő földöntúli 
boldogsággal rebegi múzsájának : szeretlek . . .

Az érzelmek és gondolatok oly szépen jutnak 
dalaiban kifejezésre, hogy mikor megjelennek, 
kapva kapnak rajta és mindenütt az »édes 
szavú« költőről beszélnek. — — — —

Az ápoló rémülten szalad az orvoshoz és 
jelenti, hogy a beteg, ki még az előbb nyugod­
tan aludt, elkezdett köhögni és köhögése kinos 
fuldoklásba ment át.

*
A nap nem süt már oly erősen. A virág is 

kelletlenül nyitja ki szirmait. Minek is? Hisz 
a mit most lát, jobb ha nem is látja.

Haldoklik a természet.
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közigazgatási hatóságokhoz pedig 370 egyént 
vezettek elő.

< )rvoarcndőri hullaszemle 8 esetben teljesítto- 
tett; a halál oka 2 esetben öngyilkosság, 1 eset­
ben megfagyás, 1 esetben megégés, 1 esetben 
szívszélhüdés és 3 esetben baleset volt.

Tüzeset 10 fordult elő; a bejelentett kár 
44135 K, melyből biztosítás folytán megtérült 
(5520 K. A tűz keletkezésének oka 5 esetben 
gondatlanság, 4 esetben gyújtogatás és 1 esetben 
ismeretlen volt.

Az 1908 évi ujoncozás zavartalan rendben 
folyik és április hó végéig befejezést nyer.

A kivándorlás méginkább csökkent, mint az 
előző hónapban, amennyiben Amerikába szóló 
útlevél csupán 5 darab adatott ki.

Közegésrségügy. A t. főorvos jelentette, hogy 
március hó első kétharmadában az időjárás csa­
padékos, nyirkos, borult, az átlagnál hűvösebb 
volt, ezentúl a hó végéig derült, száraz jelleget 
öltött.

A felnőttek közegészségi állapota mű t hóban 
el év- jő volt, kórjelleg nem uralkodott. Kisebb 
számban fordultak elő a légző szervek hurutos 
és lobos bántál mai s rheumatikus betegségek.

A gyermekek közegészségi állapota a múlt 
havihoz képest javult, amennyiben leginkább a 
légző utak hurutos bántalmai gyógykezeltelek 
kedvező eredménnyel s járváuyszerüleg csak a 
kanyaró lépett fel Felsőraj k, Dióekál és Nemes­
apáti községekben, míg a többi fertőző betegsé­
gek örvendetes apadást mutatnak.

Fertőző bántalmak közül előfordult: roncsoló 
toroklob 31, hasi hagymáz 9, kanyaró 204, vör- 
heny 73, bárányhimlő 3, gyermekágyi láz 2, hök- 
hurut 1, fültőmirigylob 10 esetben.

Rendőri boncolás volt 2, hullaszemle 15 ; súlyos 
sértés jelentetett 12.

Öngyilkosságot 6 egyén követett el és pedig 
Keller József 54 éves tapolezai lakos felakasztotta 
magát; Leposa János 45 éves kustáuyi lakos 
agyonlőtte magát; Zsuppán József 05 éves nagy- 
kutasi lakos a hasába szúrt; Deutsch Edéné 
pusztamagyarodi lakos sósavval megmérgezte 
magát; Koós László 52 éves perlaki lakos a 
vonat elé vetette magát.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 4 
♦-gyén esett áldozatul; ezek hözüi Kardos Gábor 
21 éves nagygörbői lakos fatuskó robbantása 
közben halt meg; Kocsis Lajos 35 éves zala- 
szántói lakosra a part szakadt; Szeidl Ferencné 
szentjakabi lakost a vonat gázolta el; Schmied 
János 12 éves szentjakabi gyermeket a ledőlő 
fa ütötte agyon.

Elmekórnak egy esete képezte hivatalos beavat­
kozás tárgyát s a beteg a kaposvári közkórházba 
szállíttatott.

Szülésnél három esetben vált orroei műiét

A fák hullatják sárga leveleiket s kopaszodó 
gályáik szomorúan meredeznek az ég felé. Alig 
valami elevenség. A mező egy nagy kietlen 
pusztaság, nincs rajta sehol semmi.

És a költő most érte el élete legnagyobb 
boldogságát.

Mintha csak a tavaszt látnók visszavarázsolva.
A templom hajója és a főoltár fel van aggatva 

virágfüzérekkel. Déli növényekből képződött 
csoport félénken húzódik meg a tisztelettel­
jes homályban és lapos, fogas levelei között 
örömrepesve szökdel át a szines ablaktáblákon 
át az ü rő< 1 ő napsugár.

A gyertyákat is meggyujtják és látható Dsz 
a füzérekben félénken meghúzódó őszi rózsa. A 
kiváncsi tömeg egyre jobban megtölti az egy­
ház belsejét.

Megszólal az orgona. Minden szem az ajtó 
felé fordul. Azt hinné az ember, hogy nem is 
mennek, csak libegnek. Földöntúli mosoly ját­
szik mindkettőjük ajkán.

A költő boldogságtól eltelve szótlanul, de 
örömrepeső tekintettel vezeti Múzsáját. A Múzsa 
egyszerű, mint Hófehérke, szép mint Százszor­
szép: a kelíem és a báj sugárzik elő a fehér 
fátyol alól.

Elhangzik az ünnepélyes holtomiglan.
Egyesült a költő Múzsájával.
Az emberek valami csodálatos, eddig nem

szükségessé. Az anya mindhárom esetben életben ' állatrakodó állomások forgalma általában kóze- 
maradt.

Hét évnél fiatalabb gyermekek kötelező gyó­
gyítását 39 esetben mulasztották e!.

Van a vármegye területén 35 lelenc, 514 
dajkaságba adott, 704 elmebeteg és hü'yy 78b 
siketnéma, vak és nyomorék, 2253 közsegélyrc 
szorult és 2261 keresetképtelen árva.

Népoktatás. Kir. tanfelügyelő jelentette, hogy 
március hónapban meglátogatta a szobnttezai, 
orehoviczai, podbreszti, sztreíeczi. drávaszentiváni, 
drávaegyházi s légrádi iskolákat; a miniszter 
rendeletére helyszíni tárgyalást tartott Csáktor­
nyán az állami taní'óképző intézet kertjének 
ügyében ; — hefijezte a gél sei községi iskola 
személyi és dologi ügyeiben folytatott tárgyalást.

Sümegen az átlátni elemi iskolának a minisz­
ter állal jóváhagyott s az iskola elhe­
lyezésére szolgáló uj iskola épület ügy >o m 
tárgyalás tartatott s az árlejtés! hirdetmény : 
kiíratott. Ez alkalommal kiválasztatott az állami 
kisdedovoda uj épületének elhelyezésére alkalmas 
telek.

Kir. tanfelügyelő jelen volt Nagykanizsán a 
továbbszolgáló honvéd és közösít idscrcgbeh altisz­
tek részére rendez-it polgári iskolai tanfolyam 
vizsgálatán s tárgyalást tartóit a kereskedő ifjak 
önképző köre esti szaktanfolyamának szervezése j 
ügyében.

Kir. segéd tan fel ügyelők meglátogatták a túr- • 
csiscsei, IV. hegykerületi, viziszentgyörgyi, 
dekanoveci, damasineczi, hecsehelyi, polai, köves- ; 
kállai, balatonhenyei, óbudavári, kis-, felső és 
alsódörgiesei iskolákat. >

A miniszter kimondta a muracsányi községi 
elemi iskola állami kezelésbe vételét oly módon, i 
hogy az iskola hat tanerővel 1909 év szeptem­
berben fog megnyílni.

Állategészségügy. Habára hivatalból jelentendő 
fertőző betegségek elterjedése némi emelkedést : 
mutat, amennyiben a fertőzött községek száma a ] 
megelőző hónap óta 16-ról 26-ra emelkedett, a ; 
haszonállatok egészségi állapota mégis kedvező- j 
nek jelezhető, mert az emelkedés túlnyomó rész- l 
ben egy magában véve jóindulatú betegségnek, 
nevezetesen az ivarszervi hólyagos kiütésnek a í 
fedeztetési idény beálltával történt fellépésére | 
vezethető vissza s mert egyéb betegségek közül I 
csupán a sertésorbánc terjedt némileg, míg viszont { 
a sertésvész kisebb területre szorítkozott.

Egyéb betegségek közül előfordult a seroegő j 
üszők, a fertőző hüvelyhurut, szopós állatok fér- j 
tőző tüdő és melihártyagyuíladása, újszülöttek j 
genyvérüsége. \

Védojtások 25 gazdaságban eszközöltettek, j 
részint lépfene, részint sercegő őszök ellen.

Az állat vásárok — kevés kivétellel — gyenge I 
I közepes, sőt lanyha forgalmúak voltak, míg az 1

j létezett dolgokat várnak. Türelmetlenül lesik 
I napról napra a könyvkiadók jelentéseit . . .

De nincs semmi !
A költő a nagy boldogságban egészen távol 

van a földi dolgoktól. Csendes magányban 
hallani olykor hangjukat.

A Múzsa előveszi a lantját és pengeti elbá­
jolom Édes, angyali zene száll ki a hurokból 
és egyesül a költő érzelmeivel és megszületik 
a szent, emberktői még sohse hallott id á!:s 
dal------------

Egyszerre rémes hörgés és fájdalmas ful- 
dokláa téríti siomoru valóra a beteget Melle 
zihál, kínosan vesz lélegzetet, szava eláll, majd 
ismét fuldoklás vesz erőt rajta. Kendőjével 
törüli le az izzadtságot homlokáról, majd száját 
törüli le és a zsebkendő apró kis piros csep­
pekkel lesz tele . . .

*
A természet kiterítve fekszik ravatalán. Fehér 

szemfödő borítja a dértől megcsíp *U, fagytól 
megszikkadt tagjait.

A szabadban félelmes némaság, mintha csak 
a halál birodalmában járnánk. Varjuk károgá- 
sán és a távolból a farkasok ordításán kívül 
alig hallszik valami. A szél szomorúan rázza

pes volt.
Pénzügy. A kir. pénzügyigazgató jelentett-, 

hogy március hó folyamán egyenes adóban 92/633 
K 89 fillért, a múlt év hasonló időszakában 
137.106 K 74 fillért fizettek he, a bevétel tehát 
44.471 K 14 fillérrel csökkent. Március végéig, 
a múlt évi eredményhez viszonyítva, a bevétel 
193.519 K 78 fillérrel apadt. Az adóhátralék 
1,048.248 K 41 f, ami a múlt évi hátralék és 
a folyó évi kivetés 76 8°/0- áoak t‘ *! * * 1 meg.

Hadtnentességi díjban a múlt hríb m 2669 ix 
16 f, 1907 év márciusban 4759 K 70 ff év !.
E címnél a csökkenés 2090 K 54 f.

Bélyeg és jog illetékben ezidén 83 031 K 19 f, 
műt év március hóban 82.466 K 66 ff évi !•-.

!i 5
i befizetés 84.130 K 38 tié ■■•!

A bevétel 264 K 53 fillérrel több ; március n *
vegéig azonoau 
is pad:.

K 2! f, mű t év 
73 t volt a it v5-

Illeték egyenértékben 1635 
h ison'ó időszaka ó in 2714 f 
jel. E cím is csökkenést mutat.

Fogyasztási és italadóban mait hóban 2il 63 4 
K 31 f, mu:t évi március hibán 221.985 K 4J 
f folyt be. Az i<l ‘i bevétel 10 351 K 08 fillérrel 
kevesebb. Március végéig, a tavaivi eredméuv- 
hez k :}>-st, 29 303 K 70 fillérrel folyt 
kevesebb.

Italmérési illetékben 1908 márciusban 1906 
K 52 f, tavaly márciusban 4729 K 83 f volt 
a befizetés. A márciusi bevétel 178 K 69 fi'hu­
re 1 csökkent, mig az első három hónap . re 1- 
méltve 533 K 88 fillérrel emelked- 't.

Dohány jövedékben múlt hónapban 208.517 K 
86 f, folyt be. E hónapban a bevétel 20.216 
K 78 fillérrel csökkent ugyan, de az első hárma 
hónap eredménye 19.146 K 28 fi Térrel jobb.

Sójövedékben bevettek a múlt hóban 7524 K 
01 ft, tavaly 8748 K 01 ft, tehát a hevéé 1 
csökkent.

Márciusban leírtak 29959 K 40 í e^ven-s 
adót és 3621 K 82 í h idm oife-iAgi dijat. 
Fizetési halasztást 51, háza ló 
esetben engedélyeztek.

Közgazdaság. Az elmúlt hőn p esapad- ban 
bő időjárásával s a hó elején falé}) ét és ismét­
lődő éjjeli fagyával a tavaszi vetési munkálatok 
végzését nagyban hátráltatta.

A megye kötöttel)!) talajú vid kein a vetési 
munkálatok a fenti körülmények folytán e hóban 
befejezhetők sem voltak.

A gazdasági munkálatok március hóban kizá­
rólag a vetések eszközlésére szőrit koztak.

A vetések állása e hóban, különösen annak 
második felében, az esős enyhébb időjárás köv *t- 
keztében, némi javulást mutat.

Az őszi vetések telelése jó volt s a mai hely­
zetet tekintetbe véve, azok állása kielégítőn k

A költő hajlékában nagy csendesség van. A 
Múzsa betegen fekszik ágyában, mellette a költő 
ül, arcán a fájdalom honol. Múzsája kezét 
kezében tartja. Hátim az a folytonos együtt­
érzés megdelejezi a beteget, hátha erőt merit 
az c erejéből . . . vagy megfordítva. A beteg 
rendetlen lélegzésén és az óra ketyegésén kívül

mentességet 1b

! semmi st 1i:.
A beteg egyre rosszabbul lesz.
Gondolatai céltalanul szárnyalnak.
— Szcp tavasz . . . koszorufonás az erdő­

ben . . . ezt a hajadon leányt szeretem . . . 
én szerellek . . . szeress te is . . .

Magához látszik térni.
Hirtelen felemelkedik, hajfürtjeit bárrá simitj 1 

s tétova szemekkel néz férjére.
— Nem is volt oly régen ... én pengettem 

a lantot te d dúltál hozzá . . . Oh mily szép 
volt az . . . próbáljuk meg még egyszer!

A költő készséggel adja oda a lanttá. De 
érzi, hogy ő maga nem képes hangot adni. 
A Múzsa kezébe veszi a lantot. Mosoly játszik 
ajkán. Meg akarja pengetni, hogy kiesalja belőle 
az égi hangokat. De alig érinti meg a búrt, 
keze lehanyatlik, a lantot elejti és szemei 
férjére esnek. Ajkai mozognak, de szólani már 

a bogáreskóró aszott szárát, — a tövében meg- ! nem tud.
dermedve és összegémberitve pici lábát, fekszik j Tik-tak, tik-tak ... az óra megállt magától,
egy kis tengeliee. j ... A Múzsa megszűnt élni.

Haiál, pusztulás mindenfelé. I A szél kinn fájdalmas gyászéneket dudol, a
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mondható. Természetesen ama számtalan tényező, í 
mely a vetések kifejlődéséig azokra behatással j 
f()g birni, a mostani legrózsásabb reményeket is j
tönkreteheti.

A tavaszi vetések csak kis része tudott e 
hóban kikelni, mert habár a hó második fele 
jobbára fagymentes volt is, de a kellő meleg 
hiányzott a vetések kifejlődéséhez.

E hó folyamán a szőlőbeli munkálatok teljes 
mérvben folyamatban voltak. Itt is sok hátrányára 
volt a munkálatnak a minduntalan megújuló e^ő.

A szőlők kedvező teleltetése mellett azok első 
fejlődési stádiuma rnég a legszebb reményekre 
jogosíthatja a gazdát.

Az állatállomány takarmányozása tekintetében, 
habár nem áll oly mennyiségű takarmány rendel­
kezésre mint más években, nagyobb nehézségek 
nem merültek fel.

A takarmány hiány vagyis jobban mondva a 
kis mértékben rendelkezésre állott takarmány 
mennyiség, a teleltetés végén az állatok rosszal)!) 
cunditiójában jut kifejezésre.

Az állategészségügyi állapotok e hóban kielé- 
gitőek. Fertőző ragályos betegségek nem lép­
tek fel.

Az állatvásárok forgalma e hóban élénkebb 
volt. Nagyban akadályozta a vásárok üzletme­
netét a rossz időjárás.

Az állatárakban március hónap som hozta j 
meg a remélt javulást. Általánosságban valami­
vel kedvezőbbek az árak, azonban még a múlt 
év árait nem közelítik meg.

A gabonaárak e hóban, az egész ország őszi 
vetésének jobb fejlődése következtében, hanyatló 
irányzatot mutatnak. Igaz ugyan, hogy a fejlődő 
vetés a mostani készletekre befolyással nincs, 
azonban a tőzsdei határidőüzletek, melyeknél 
egy kedvező leesett esőt is felhasználnák az 
árak leszorítására, az árakat e hóban kedvezőt­
lenül befolyásolták.

A takarmányárak különösebb változást e hóban 
sem mutattak. Egyes kisebb tételekben nagyobb 
árakat is fizettek szálas takarmányokért, azonban 
az általános ár nem emelkedett olyan magas 
színvonalra, mint attól a teleltetés kezdetén félni 
lehetett.

A bor árakra vonatkozólag meg kell jegyez­
nem, hogy azok oly magasságot értek el a múlt 
hóban, mint a mily magas árak borért már évek 
óta nem fizettettek. Az átlagos jobb minőségű 
borok vásárlási ára a múlt hónapban 56—60 
fillért tett ki.

Közgazdasági viszonyainkra való tekintettel 
örvendetes jelenség gyanánt kell megemlítenem, 
hogy az állatállomány fejlesztésére a köztenyé­
szetekben mind nagyobb és nagyobb súlyt fek­
tetnek.

Tanúságot tettek erről a most lefolyt tenyész­
állat vizsgálatok egyrészt, melyekre általános­
ságban szép állatok lettek felhajtva, másrészt

lámpák fáradtan, mintha aludni akarnának, 
lobogtatják lángjukat . . .

A költő felveszi a lantot. A hurok el voltak 
szakadva.

Az emberek végkép lemondtak arról, hogy 
hallhassák az édes szavú költőt.

Kezdték már feledni . . .

A főorvos maga maradt mellette, az ápoló 
elment papért. Percekig tartja kezében betege 
üterét, előveszi az orvosi tudomány összes esz­
közeit.

De hiába 1
Az üterek mindig lasabban vernek, a beteg 

arca folyton nyugodtabb.
Az utcán halk csendités hallszik, mig csak 

a pap el nem tűnik a kórház falai között. A 
kis szobában ott állanak egymás mellett a Hit 
és a tudomány. A beteg area néhány percre 
felvidul, áhitatos tekintetet vet gyóntatójára, 
amiben benne van minden . . . enyhülés . . . 
megnyugvás . . .

Aztán lezáródnak szemei.
A pap és az orvos szótlanul álnak mellette, 

Az előbbi imádkozik, a másik ... a beállott 
halált konstatálja.

Hantke Emil.
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azon körülmény, hogy a köztenyészetek számára 
ez ideig már 50 darab jóminőségü tenyészállat 
vásároltatott részint a megye nevesebb tenyész­
tőitől, részint a szomszédos Vasvármegyéből és 
az állami birtokok tenyészeteiből.

Aktualitások.
(Jutalmaznák a darabontokat.) Minden jóra- 

való magyar embert kínosan érintett az a hir, 
hogy a darabont tisztviselők fizetését őfelsége 
magán pénztárából biztosítja. Báró Fejérváry 
addig protegálta piszkos hadseregét, amig holtig 
való kegydíjat eszközölt ki a császártól.

Mert ezt a Judáspénzt nem a magyar király 
adja. Nem adhatja. Az osztrák császár adománya 
az s árulásért kapják azok, akik elfogadják.

Keserű tanulság az nekünk magyaroknak, akik 
az árulókat nem tudjuk soha úgy megbüntetni, 
hogy meg ne vigasztalja őket a zsoldosokra és 
szolgalelkekre támaszkodó kamarilla.

Igaz, a császár úgy rendelkezik a pénzével, 
ahogyan akar. Nem állhatja az útját senki annak, 
hogy évenként 300 ezer koronát a lakájai között 
elosztogasson. Csak az a szomorú, hogy nekünk 
ez a bőkezűség rósz gyümölcsöket terem, mert 
elveszi a nemzet haragjának erejét. Silány lelkek, 
gyenge emberek minden korban akadnak. Ezeket 
csak kemény példaadással lehet megedzeni s 
az árulástól visszatartani. De mikor a nemzet 
példát akar állítani az utókor elé, hogy lássák a 
felkinálkozók és a szolgalelkek bélyegét, akkor 
bőséges jutalom hull a másik oldalról a fekete 
sereg tagjainak zsebébe. Vajon nem lesz-e még 
silányabb az utód s nem szaporodik-e meg azok 
száma, akik pénzért és rangért mindenre kap­
hatók ?

Kétszáz darabont vonult fel a nemzeti aka­
rattal szemben. Végigvert rajtuk a nemzet haragja. 
Most nyugdíjba vonulnak ők teljes fizótéssal s 
hirdetik a darabont világ tradícióit.

* **
Merénylet. (F. É.) Hogyan, hát Ausztriában, 

a művelt és finom Ausztriában nem színig tej­
föl minden ? Hogyan, hát ott is marakodnak 
egymással a nemzetiségek, ott is vannak elnyo­
mók és elnyomottak, szabadságot követelők és 
zsarnokok ? Sőt ott a vitás ügyeket revolver 
golyókkal szokták elintézni ? Nem úgy, mint a 
barbár Magyarországon, szép szóval, parlament­
vitával, sajtóval, argumentumokkal?

Hol van Björnson mester, a nagy nemzetiségi 
barát, az elnyomottak lánglelkü apostola, a 
szlávok barátja? Mért nem hallatja szavát? 
Mért hallgat, mint a húsvéti tojás a fűben ? 
Rengetegül kiváncsiak volnánk, vájjon ki mel­
lett nyilatkozik meg rokonszenve, a megölt 
helytartó, a merénylő ifjú, vagy az elnyomott 
ruténség mellett-?

Emberi szempontból a merénylet elítélendő, 
de politikai tekintetben mindenképen nekünk 
nyereségünk. Bizonysága annak, hogy Ausztria 
egymáshoz erőszakolt nemzetiségek düledező 
konglomerátuma, mely a legelső alkalommal 
azétbomlik és bizonysága annak is, hogy a 
Habsburg dinasztiának egyetlen biztos vára 
van, melyről nyugodtan szemlélheti majdan a 
kataklizmát és ez — a magyar trón.

A merényletnek azonban egyéb szomorú tanul­
sága is van.

A rutén nép nem nyugszik bele, hogy idegen 
állam nyelvével éljen. Nem tudja feledni, hogy 
valaha szabad és független volt. Nem törődik 
bele abba, hogy immár elvesztette önállóságát 
és zsoldos csatlósa a gyűlölt németnek.

Ugyanezek az érzelmek, ha jóval kevesebb 
joggal is, a mi nemzetiségeinkben is feltalálhatók. 
Minden faj arra törekedett, hogy emberi jogai­
nak érvényt szerezzen, a maga ura legyen, a 
maga nyelvét használja.

Ott, ahol ezt a szellemileg alacsonyabb nép 
követeli, ott e törekvés jogosulatlan. Mert min­
dig az a nép fog a többieken uralkodni, aki 
szellemileg felette áll. És ezért uralkodik a 
magyar joggal a tóton, az oláhon és ezért elve­
tendő a sörszagu osztrák prepotenciája, melyet 
a mi szlávjainknál sokkal intelligensebb cseheken 
és lengyeleken gyakorol. Annál elvetendobb, 
mert ezek a nemzetiségek még nem is olyan 
régen független népek voltak, nagy és diesőség- 
gelteljes múlttal birnak és minden tekintetben 
fölötte állnak a bécsi és tiroli vízfejű sváb- 
ságnak.

Szomorú, hogy a nemzetiségi agitátorok mégis 
mi ellenünk üvöltöznek és nem Ausztria ellen. 
Ez csak arra vall, hogy ellenünk mernek csele­
kedni, Ausztriától félnek. Gondot kellene rá 
viselnünk, hogy megösmerjók a mi karunk erejét 
is. A mi nemzetiségeink csakis nagylelkűségünk­
nek köszönhetik, hogy még ma is fennállanak. 
Sem emberi, sem történelmi joguk erre nincs. 
Módját kell ejtenünk, hogy e meggyőződésre 
maguk is ráakadjanak.

Tűzzel és vassal ki kell irtanunk e hazából 
mindenkit, aki nem magyar. Ki kell irtanunk, 
mert jogunk van hozzá. Nálunk nem válaszol­
hatnak a nemzetiségek merényletekkel, mert 
nincs meg hozzá erkölcsi alapjuk. És a merény­
let csak akkor menthető, — ha nem henes- 
munka.

Potocky halála nem volt az.
És éppen ezért, mint már fentebb említettük, 

kíváncsian várjuk Björnson mester nyilatkoza­
tát az ügyről.

* **

(Az ünnepek.) A szentirás azt mondja, hogy 
az Isten, miután a világot hat nap alatt meg­
teremtette, a hetedik napon megpihent. Ezzel 
megparancsolta az embernek, hogy a hetedik 
napot pihenésre és imádságra szánja.

A természet is arra utalja az embert, hogy 
munka után pihentesse a testét, lelkét. Mert az 
ember nem gép s elhasznált energiájának pótlásra 
van szüksége.

Az emberek azonban sokszor nem törődnek 
az Isten parancsaival sem s amig lehet, a ter­
mészet törvényeit is semmibe veszik. Volt kor, 
amikor a pihenést kiváltságnak tekintették, amely 
csak a hatalmasokat és gazdagokat illeti meg, 
a szolgáknak ellenben nem jár. Volt kor — nem 
is régen — amikor a munkaszünetet egyáltalá­
ban nem akarták ismerni sem az iparban, sem 
a kereskedelemben, sem a műhelyben, sem a 
hivatalokban. Kényszer! ő törvénnyel kellett meg­
parancsolni az embereknek, hogy pihenjenek; 
adják vissza a testnek az elhasznált erőt, a ki­
fáradt agynak a fogékonyságot.

Az ünnepek azonban mégsem lettek teljesen 
pihenő napok, mert a kor élvhajhászó szelleme 
nem elégszik meg a nyugalommal és csendes 
szórakozással. Zaj, dorbézolás, bor, korcsma kell 
az ünnepre, hogy legalább is a rontott gyomor 
jelezze: mennyire jól ünnepeltünk.

Hogy a nép hogyan pihen és mivel tölti az 
ünnepeket, azt mindenki megtudhatja a korcs­
mákban. De nemcsak a nép él vissza az ünnep­
napi pihenővel, hanem az úgynevezett ur is.

Az csak természetes, hogy husvétra, karácsony­
ra, pünkösdre tízféle kalács és sütemény kell az 
asztalra,Fogy a gyermekek legalább egy hétig ne 
tudjanak magukhoz térni a jóllakástól s még a 
kutya is unottan hagyja a pecsenyét. Csak az 
kár, hogy ünnepnapokra nincs más gyomra az 
embernek, mert abból, ami tisztára felesleges, 
elraktározhatna egy hétre valót. Ital, az termé­
szetesen háromszorannyi kell a jeles ünnepen, 
mert a mámor emeli az ünnepi hangulatot.

Szóval mi evéssel ivással, etetéssel itatással 
üljük meg az ünnepeket s agyongyötört testünk­
nek adunk egy kis mérget; megviselt idegeink­
nek alkoholt s lelkűnknek gyötrődést.

Pompás dolog a jó magyar konyha, de az 
ünnepnapi ebédek merénylet számba mennek.

De jó volna azt a sok felesleges kalácsot és 
pecsenyét bölcs önmérséklettel felosztani a kevósbbé 
jeles napokra.

* **

(A mi vicinálisunk.) Nagy lelkesedéssel fesze­
gettük azt a kérdést, hogy miként lehetne a 
Zalaegerszeg mellett eldöoögö vicinálist gyors­
vonattá előléptetni. Álmainkban kiépítettük a 
Boba—Csáktornya—Zágráb között futó sínpárt 
elsőrendű vonallá, amelyen Budapestből és Wien- 
bői kiinduló express vonatok száguldanak. Láttuk 
kiszélesedni a zalaegerszegi pályaudvart, felépülni 
az uj állomást, raktárakat s kiszíneztük magunk­
nak a jövő óriási forgalmát.

Eközben pedig az történt, hogy elhatároztatott 
az állomás előtti térnek kibővítése, mert már 
alig férnek el rajta a vonatok elé járó bérkocsik 
s ha egy kissé összetorlódik a teherforgalom, 
a kocsik tengelye összeakad a keskeny utón.

Ennek is örültünk nagyon. Az állomás előtt 
éktelenkedik egy darab krumpliföld, amely tulaj­
donképen anyagároknak is beillik, mert az épít­
kezésekhez elhordták belőle egy csomó földet.
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Ezt a gödröt, ahol esős időben megáll a viz, | 
a tér kibővítéséhez fel kell tölteni s eltűnik ' 
onnét a krumpliszár.

De mikor ? Az idén még be lehet ültetni j 
egész bátran, mert nem azért vicinális a vicinális, - 
hogy valamit gyorsan csináljon. j

A régi állomásépület is sértetlenül áll, sőt j 
mi több, még a meszet is sajnálják tőle. Olyan j 
viharvert az oldala, mint valamely ódon várfal. : 
Az illúzió annál tökéletesebb, mert az ablakok 
úgy néznek ki, mint valami lőréaek.

De kerüljünk beljebb, oh jámbor utas. Este, 
vagy reggel, az mindegy. A folyosón pilácsul 
egy petróleum mécs, amelyet talán valami fő­
vonalról selejteztek ki, mint a vicinális személy­
szállító vaggonjait. Valaha tolatásnál lóhálta 
egy kocsirendező, köröket írván le vele a levegő­
ben. Talán a grófja is rósz, talán nem is petróleum 
ég benne. Mit tudom én ! Annyi bizonyos, hogy 
büdös és homályos. Valamint hogy ilyenek a 
várótermekben ékeskedő elegánsabb formájú 
luszterek, ilyenek a vágányok között szenvedő 
apró lángocskák és nehogy az öszhaug valami­
képen megzavartassék, bűzösek a kályhák is. 
(Na nem mondom, hogy mindig, csak amikor 
intenek.)

És nézz körül-e helyen, oh jámbor utas, mit 
látsz legelső sorban ? Egy padot, amelyen elfer 
három ember, egv asztalt, amelyre ledobhatod 
a bundádat és széket is, amelynek nincs ülő- 
deszkája, de mivel leltári tárgy, annak ott kell 
állnia.

És bármennyire csodálkozol is, szent igaz, 
hogy erre a vasútra Zala vármegye 300 ezer, 
Zalaegerszeg város pedig 10J ezer kemény forin­
tokat izzadott ki. Hidd el azt is, hogy ez a város 
egy nagy vármegye székhelye, ezen az állomáson 
keresztül járnak ide a közügyet szolgálni a 
vármegye vezető férfi a i s ezen az állomáson 
megfordul évenként 100.000 fel szil ló s talán 
ugyanannyi leszáló utas.

Amig a vicinális fél órai késéssel berobog, 
nézzünk körül a pályaudvaron. Ez itt mindjárt 
a raktár. Valamivel nagyobb, mint a baki. 
Hihetetlen ügyességet kell kifejtenie a raktáros­
nak az áruk elhelyezése, felvétele és kiadása 
körül, hogy valamiképen ki tudja elégiteni a 
közönséget. A kereskedők még többet is tudná­
nak mondani a vasúti bajokról, de hiába panasz­
kodnak, még egy telefonállomást sem tudnak 
kapni. A várost bekapcsolták az in t erű r bán 
hálózatba, villamos világításunk is van, de mind­
ezen modern dolgokról a vicinális nem tud semmit. 
Az állomás kívül esik a városon.

Még az a szerencse, hogy az állomás tiszti­
kara és személyzete előzékenységgel segít vala­
hogy a dolgon. Mert ha itt is olyan mogorva 
bácsikkal kellene érintkezni, mint a MÁV. sok 
egyéb állomásán, akkor igazán tűrhetetlen volna 
az állapot.

Rettenetesen türelmesek vagyunk mi zalaiak. 
Másutt már országos lármát csaptak volna a 
közlekedési mizériákból, de nekünk igy is jó. 
Van, ahogy van és lesz, ahogy lesz.

A munka történeti korszakai.
(4.) A szabad lyceumban előadta: Dr Marik Pál.

Ez iskola szerint az egész gazdasági életnek 
rugói az önző ösztönök. Ezeket csak engedni 
keil szabadjukra és önmaguktól, egész termé­
szetszerűleg oda fognak vezetni, hogy a földi 
javak a legjobb módon eloszoljanak és nem 
fognak kárt tenni akkor sem, ha minden egyéb 
tekintetet mellőznek és semmiféle altruisztikus 
jóakaratot nem mutatnak.

Ezen elvek következménye, hogy a nemzet- 
gazdaság az erkölcstantól teljesen elválasztatott, 
a munka meg lett fosztva erkölcsi értékétől, a
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munkás munkája megérdemlett bérétől, a gyön­
gébbet pedig kiszolgáltatta az erősebbnek és 
annak szolgájává alacsonyítóttá le. Tehát az új­
kor gazdasági rendszere úgy a munkásra, mint 
a munkára a régi pogányságba való visszaesést 
jelenti. A termelés harmonikus egysége és a 
társadalom egyes rétegeinek az egésszel való 
összhangja elpárolgott. A nagyipar rohamos fej­
lődése alapjaiban megrendítette a kisip írnak 
nagy osztályát, melyr a céhrendszer idején hatal­
masan virágzott, — mert bármennyire is aka­
dályozták a céhek az iparágak szabad fejlődését, 
mégis jótevő intézményként működtek, mert 
határt szabtak az egyes iparosok veszélyes 
önzésének és bűnös hírvágyának. A gépek fel­
találásával csak a nagy tőkével rendelkező ipar 
üzlet tarthatta fönn magát; a kisebb üzletnek 
meg kellett buknia, mert a folyton fejlődő gép 
rendszer megzsibbasztotta erejét és azt tőke 
hiányában csakis a lassú kézimunkára szorította. 
Hogy megélhessen, a nagy tőke szolgálatába 
szegődött, gyárimunkássá leit; ezzel elvesztette 
nemcsak önállóságát, de szabadságát is, mert 
hogy magát és családját fentarthassa, kénytelen 
minden föltételt elfogadni, melyet a munkaadó 
jónak lát megállapítani. A munkabért ugyanis 
a munkaadó állapítja meg és a megállapításnál 
nem alkalmazkodik a munka erkölcsi értékéhez, 
a keresztény igazságosság és szeretet törvényé­
hez, hanem csupán a kínálat és kereslet viszo­
nyaihoz.

Ily körülmények között már nem is állt 
messze a munkás a múlt század elején a rab­
szolgaságtól, — sőt a rabszolgaság ismertető 
jelei már itt-ott mutatkoztak is. A modern 
Krőzusok egyike-másika már ép úgy gyűlölte és 
megvetette a munkát és a munkást, mint az 
ókori társadalom rabszolgatartói. A forradalom 
ei őfut árjai, a 18. századbeli francia filozófusok 
nem is nevezték mísnak a munkásságot mint 
csőcseléknek. A munkaadó csak munkaerőt látott 
bennök, melyet kizsákmányolt a mint csak lehe­
tett, — ha pedig a munkát nem bírták, félre­
dobta, mint az ókor rabszolgatulajdonosai.

De a rabszolgaságnak másik ismertető jele, 
t. i. a vallási, erkölcsi és anyagi nyomor sem 
hiányzik a szabadság, egyenlőség és testvériség 
társadalmában. Nap-nap mellett szembeötlőbben 
mutatkozik a múlt század 40-es évei óta a 
nemesség és papság előjogainak romjain naggyá 
nőtt tőkéhez láncolt munkásságnak erkölcsi sü- 
lyedése, vallástalansága. A hitetlenséggel együtt 
jár a mély erkölcsi elvadu lás, mert a hittel 
együtt kiirtatik a munkásuép szivéből az erköl­
csösség alapja és az állatiasságnak esik marta­
lékául. Mivel a felvilágosodottság dajkamesévé 
deklarálta a túl világi meny országot, a földi 
menyország lett a munkás vágyainak netovábbja, 
tehát élvezeteket és gyönyöröket hajszol. A 
családi kötelékek felbomlanak és a nemzedék, 
mely ezen a talajon cseperedik fel, már ifjúsá­
gától kezdve ugyanezen ösvényen kalandoz, 
melyen szüleit látja haladni. Az erkölcsi nyo­
mornak pedig sarkában jár az anyagi nyomor.

De nincs hatás visszahatás nélkül. Az ekként 
megzavart társadalmi összhang megteremette a 
maga gyümölcsét: a munkásság szembe helyez­
kedését a társadalom többi osztályaival a szoci­
alizmus zászlaja alatt, a társadalmi igazságosság 
majd meg a közösbirtok és közöstermelés elvei 
érvényesítésének jelszavával. E zászló alatt erő­
sen szervezkedik a modern proletárizmus és az 
elégedetlenek, a szerencse kitagadottjainak nagy 
sokaságából a forradalmi elemeket már össze­
szedte és az egész vonalon támadja s ostromolja 
a mai társadalom épületét. Nincs az az eszköz, 
melyet fel nem használna, ha azzal a munká >- 
osztály gyűlöletét a jelenlegi társadalom ellen 
szíthatja. A hol csak lehet, sötét, fekete színben 
tünteti elő a mai társadalmat és állapotát. — 
Agitációjában szembe állítja a dőzsölő gazdagot

I
j a rongyos munkáss d, a táncoló bankárt az 
I izzadó paraszttal, — hogy e kirívó ellentétek 
í összehasonlítása nagyobb dühre fakassza a sze­

rencse kiátkozottjainak nyers tömegét. Fennen 
hangoztatja, hogy a jelenkor uralkodó társadalmi 
osztálya a munkásosztály zsírján hízik és gaz­
dagodik, a birtokos osztály a szegény munkástól 
igazságtalanul megvont munkabéren dőzsöl, — 
szóval az egész társadalom csupán a munkáskéz 
erejéből él henye jólétben. így kezeli a tömeget, 
hogy az általános katasztrófa kitörésekor kész 
és vakon engedelmeskedő tábora legyen.

Fáradhatatlan agitációjával odáig vitte, hogy 
immár ezren és ezren vannak, főleg iparos 
országokban, kik a szociálizmushan biztos gyógy­
szert látnak minden társadalmi nyomor enyhí­
tésére, h itahnas emeltyűt az összes emberiség­
nek a testvériség magasztos nívójára va’ó fel­
emelésére és csalhatatlan módszert az összes 
társadalmi ellentétek rögtöni kiegyenlítésére. 
Ehhez járul a szocializmus nemzetközi jellege, 
mellyel lerombolta, megsemmisítette az országok 
határkövét és világuralmi eszmékkel telitette a 
világ proletárjait. Keblére ölel minden munkást 

; nemzetiségi külömbség nélkül és ebben rejlik 
I legfőbb vonzereje.

Agitációjában a leleményesség játsza a főszere- 
! pet. A n< p hangulatához mérten majd a politi­

kai, majd az agrár, majd a merkantil térre csap 
át s a szerint változtatja harcmodorát, a mint 
az táborának gyarapodását legjobban előmoz­
dítja. A szövetségesekben nem válogató. Német­
országban a katolikus centrummal fog össze, 

I melytől egy egész világ választja el, nálunk az 
i alkotmánytipró darabontokkal haladt kar karban.
■ Hí hasznosnak látja, a munkásnép politikai 
j jogainak kiterjesztéséért agitál, más alkalommal 
j a gazdasági térre csap át. Mindezen machiná- 
I eiónak csak egy a célja : növekedni, erősödni és 
i megtartani a kard markolatát, hogy akkor sújt­

hasson vele, a mikor neki tetszik. Elő példa 
erre Német-, Franciaország és Belgium. Ezek­
ben az országokban a választói jognak a munká­
sokra való kiterjesztése körül forgott a nagy 
szociális harc, — mert enélkül nem boldog a

I proletár ! mig vele egyszerre leszakad a boldog-
■ ság. Több mint 30 esztendeje, hogy győzött a 
I harcban és kivívta a politikai jogot. És mégis 
I mit látunk ?! A munkásság semmivel sem elé- 
‘ gedettebb, mint azelőtt. Ilyenkor az a felelet 
I persze, hogy a mostani társadalomban a munkás 
I helyzete még nem javulhat, a várt jólétet és

boldogságot csak a jövendő szociális társadalom 
valósíthatja meg, — a melyben a termelés esz­
közei mind köztulajdont fognak képezni, inelv- 

! ben a javak előállításában az összes munkakép's 
uép fog reszt venni önválasztotta közegek felügye­
lete alatt és a melyben a termelt javak egyen­
lően fognak a fogyasztók között elosztatni.

A kép rózsás, csak egy hibája van : az, hogy 
j nagyon rózsás. Akár az ezeregy éj egy regéje.
I Kedves, élénk színekkel tárja a földi menyország 
1 tisztelői elé, mint él az emberiség örökké azur- 
I kék ég alatt békességben, minden viszály és 
! ellenségeskedés nélkül, a kölcsönös viszonyok 
I minden zavarása nélkül, és hogyan mozog az 
I egész emberiség csodálatos egyetértésben és össz- 
I hangban, hason lói ag a csillaghoz, egy közös 
I középpont körül.

Mi azonban, kiknek nincs ily képzelőtehet- 
j ségünk, ily költői hangulatunk, kiknek a inindcn- 
I napi élet rideg és komoly oldalait is meg kell 
j fontolnunk s kik arra vagyunk utalva, hogy az 
i embert úgy tekintsük, a hogy vau, — kissé 
j vérmesnek találjuk a képet.

Látni szeret nők azt a munkaközösséget.
Hogy lesz felosztva a munka ? Egyenlő ará- 

! nyokban? — Az egyenlő felosztás ép oly igaz- 
i ságtalanság, mint dőreség volna ; mert nincsenek 
I minden embernek ug an azon képességei és nem 

tud mindenki ugyanannyi munkát végezni. —

Milyen kerítést készítsünk? olcsót, szépet, tartósat. a drótkerítés
Magasság és lyukbőség tetszés szerint.

Bámulatos olcsó árak!!
Készítek acélsodrony ágybetéteket 5 -10 évi jótállással. Felvilágosítás ingyen.

Szabó József
első vasmegyei sodronykerités, ágybetét és szitaáru üzlete 
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li/izHagtalanHííg és dőreség volna tehát minden- 
j/j, minden munkára kényszeríteni és megfog­
hatatlan marad, hogy lehet józanul azt kívánni, 
j, , v valamennyien felváltva a legkülönfélébb 
munkák elvégzésére osztassanak be; mert bár 
vs' t eg a testű tudna utcát söpörni, de vájjon 
}„> vau kívánható az utcaseprőtől hogy képeket 
! ;.-en? így tehát a munkakiosztásnál nem volna 
megvalósítható az egyenlőség; mert amig az 
egyiknek fergetegben és zivatarban künn kellette 
njfnia, a másik meleg műteremben ülhetne. De 
I, ,i maradna akkor a szép egyenlőség, melyről 
.. szocializmus ábrándozik? Ha pedig a munká­
nak egyenlőtlen felosztását fogadjuk el és akar­
juk keresztül vinni, ki fogja ezen egyenlőtlen 
arányukat mindenki megelégedésére intézni?

Nem szenved kétséget, hogy munkafelügyeiő- 
nek vagy a termelő tanács tagjának lenni köny- 
, vehh, mint gépfütőnek, vagy bányásznak a 
bányában, — vagy munkásnak a vegygyárban, 
tikkasztó hőségben és ártalmas anyagokkal teli- 
mii levegőben. Már pedig nem valószínű, hogy 
a jövendő szociális államban, mely az erkölcsi 
tényezők teljes negációján alapul, mely sem Ön- 
megtagadást, sem önzetlenséget nem ismer, 
hanem melynek alapja a legridegebb önzés, — 
a hátrány és nagyobb teher szives elviselése 
általános legyen. Nem marad tehát más hátra, 
mint megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy 
utoljára is elöljárói parancsszónak kell majd a 
kellemetlen állások betöltéséről gondoskodnia. 
Ez pedig alighanem elégedetlenséget szül majd, 
mert nem szabad elfelednünk, hogy teljes 
„egyenjogúságnak“ és a „létfeltételek, egyenlő­
ségének“ kellene uralkodnia.

De térjünk át a munka gyümölcseinek felosz­
tására.

Kérdezem: az a munka legyen-e irányadó, 
melyet valaki végez, vagy pedig kinek-kinek 
szükséglete? A természet rendje szerint az egész- 
s-'ges többet dolgozik, a beteg ellenben keveset, 
vagy semmit. Vájjon az, ki többet dolgozik, 
kevesebbet kapjon, mivel talán keveset igényel 
és kevéssel is beéri, vagy az, aki nagyobb étvá­
gyú, kevesebbet kapjon-e azért, mert beteg és 
keveset vagy semmit se dolgozik. Vegyük még 
hozzá, hogy aki ma izmos és erős, holnap beteg 
— és az, aki ma beteg, holnap egészséges lehet. 
Ki fogja az emberek milliói között napról-napra 
ezen folytonos változásokat ellenőrizni és a 
naponkint változó viszonyok mellett a munkában 
és életszükségletekben való illetékes részt meg­
állapítani ? Hány felügyelőre lenne szükség és 
a felügyelőket ellenőrző hány ellenőrre, hogy 
a napról-napra változó viszonyok mellett a kí­
vánt igazságos kormányzást létesítsék.

Mindez azt mutatja, hogy a jövő szocialista 
állam képe lehetetlen ábránd. Ha az emberek 
olyanok volnának, mint a csillagok az égen, 
minden önzés, minden szenvedély nélkül, akkor 
talán lehetne erről beszélni. De vájjon az emberi 
s/ív szenvedélyei, féltékenysége, hírvágya kívül 
maradnak-e a szociálista boldogország kapuján, 
vagy oda is elkisérik-e az embert. A keresz­
ténység történetében is megtaláljuk a kommu­
nizmus kísérletét. Az apostolok cselekedeteiben 
olvassuk, hogy „a hívek sokaságának egy szivük, 
egy leikük vala és senki közülök azokból, miket 
bir vaia, semmit sajátjának nem monda, hanem 
mindenük közös vala. Nem is vala közülök senki 
szűkölködő, mivel mindazok, kik mezőket vagy 
házakat bírnak vala, eladták, elé hozák azok 
árát, miket eladtanak és az apostolok lábaihoz 
tevék; ez pedig elosztaték mindennek, kinek- 
hiuek szüksége vala.“ Ez a kommunizmus tel­
jesen önkénytes, nem kikényszerített, csak az 
Isten és felebaráti szeretet motívumából folyt.

lelkc-knek rendkívüli felbuzdulása ez, kik 
előtt mint egyedüli cél csak az lebegett, hogy 
yz Isten igazságosságát keressék. És mégis mit 
látunk. Azt mondja az irás: „Már nem végez­
hetjük többé az alamizsnák kiosztását, mert a 
görög özvegyek zúgolódnak, hogy a zsidó özve­
gyekkel szemben rövidséget szenvednek.“ Ez

pedig a kereszténység első századában történt. 
Ki hiszi, hogy a jövendő szociális államban a 
meghízott felügyelők teljes megelégedésre végez­
zék a kiosztást. Azt is mondja a szocializmus, 
hogy a munkát és keresetet igazság szerint kell 
telosztani. Igen, de az egyik azt mondja, ő ma 
nem dolgozhatik, mert baja van, — ki fogja 
konstatálni és meddig tart, amig konstatálja, 
vájjon tud-e dolgozni? És milyen bajos mindezt 
konstatálni. Valaki pl. nem akar dolgozni, mert 
lusta, de azt mondja főfájásom, fogfájásom van, 
— hogy fogják az ellenkezőt bebizonyítani?

Az egész teória, eltekintve kivihetetlensé­
gétől, ellentétben áll úgy a társadalom mint az 
egyes ember természetével. A társadalom, mint 
már kifejtettem, már önmagában feltételezi az 
osztálykülömbség szükségszerűségét. De ép úgy 
ellenkezik ez az egyes ember természetével. Az 
ember érzéki természete nemhogy sóvárogna a 
munka után, hanem ellenkezőleg idegenkedik 
attól és aki egyéb motívummal nem tudja őt a 
munkára ösztönözni mint épen magával a mun­
kával, — az bizony sohasem fogja őt a mun­
kára lelkesíteni, bárminő különböző és mulat­
tató legyen is az a munka. Az olyan elmélet, 
mely az embert, mint a szocializmus, materiali- 
zálja és azután még azt kívánja tőle, hogy 
csupán a munka végett dolgozzék, ne pedig az 
őt megillető gyümölcsért: úgy mint érzéki javak­
ért és élvekért, — sokkal ellentmondóbb és 
képtelenebb, hogysem az emberi természetben 
visszhangra találna. De van itt más bökkenő is. A 
szocializmus az égető társadalmi bajok dacára ak­
kor sem érheti el a maga célját, ha furcsa elméletét 
elfogadjuk is. Mert mit akar a szocializmus ? 
Kiemelni a munkásosztályt abból a rabszolgáké­
hoz hasonló állapotból, melybe az újkor gazda­
sági iránya lealacsonyította és őt ismét szabad­
ságra, önállóságra segítené. De ugyan szabad 
és önálló lesz-e a munkás akkor, ha semmi 
egyéb nem lesz és nem is lehet, mint egy 
önzetlen tagja a munkások államának mindent 
átölelő és magához ragadó gépezetében. Szabad 
és önálló lesz-e a munkás, ha munkája gyümöl­
cseit nem élvezheti majd, mert az állam kebe­
lezi be azokat és ha neki csak arra lehet igénye, 
amit az állam a gyümölcsök összegéből odavet 
számára. — Ez a theória az államot egyszerű 
dologházzá alacsonyítja le, amely már természe­
ténél és berendezésénél fogva is olyan, hogy a 
munkás szabadságát és önállóságát nemcsak 
nem biztosítja, de egyenesen megsemmisíti. Egy 
dologházbau sem uralkodik szabadság. A munka 
erkölcsi jellegének tagadása mellett a munkás 
rabszolga marad ezentúl is, mint volt eddig, 
csak a rabszolgaság formája fog megváltozni. A 
pogányság és a legújabb kor gazdasági rendszere 
a tőkének rabjává tették, — a szocializmus a 
muukásállam rabszolgájává fogja tenni. Világos 
tehát, hogy a munkásosztályt szabadságra és 
önállóságra felemelni ezen az utón nem lehet. 
Nem pedig azért, mert a szocializmus materi­
alista, — a materializmus pedig, mint az ókori 
társadalmakban láttuk, állattá, dologgá alaoso- 
nyítja le az embert. Rekonstruálni a munkát 
csak a keresztény világnézet képes és csak a 
keresztény szellem vezetheti a munkást a meg­
elégedés utján egy általa óhajtott boldogabb 
egzisztenciához. A mint hajdan ez tette szabaddá 
a munkát és nevelte fel önállóvá a munkást, 
úgy napjainkban is a kereszténység etikája a 
leghatásosabb orvosszere a társadalmi bajoknak 
és záloga egy boldogabb jövőnek.

(Vége.)

Hivatalos-rovat.
I.

Közhírré teszi a városi tanács, hogy az 1908 
évi általános védhimlő oltások folyó április hó 
25-től kezdve minden szerdán és szombaton 
délután 2 órakor a belső ovoda helyiségében, az 
újra oltások pedig folyó hó 24-től minden kedden

és pénteken délután 2—4 óráig az elemi iskolák­
ban fognak a városi orvos által eszközöltetni.

Az iskolába nem járó beoltandó s tisztán 
öltöztetett gyermekekkel a szülők az 1887 évi 
XXII. t.-c. 11. §-ában megszabott fokozatos 
birság terhe alatt kötelesek megjelenni.

Zalaegerszegen, 1908 április 10-én tartott 
tanácsülésből.

II.
Közhírré teszem, hogy az 1908 évi IV7-ed 

osztályú kér. adókivetési lajstrom az 1883 évi 
44-ik t.-c. vonatkozó §§-ai értelmében előre lett 
kihirdetés után a városi adóhivatalnál 8 napon 
át, — vagyis folyó évi április 21-től 28-ig 
bezárólag közszemlére kitétetett, a hol is a 
hivatalos órák alatt bárki által betekinthető, az 
esetleges észrevételek megtehetése végett.

Zalaegerszegen, 1908 évi április 15-én.
Dr Korbai, polgármester.

H Írek.
Az elhagyott gyermekekért.
Az Országos Gyermekvédő Liga által rende­

zett gyermeknapot Zalaegerszegen is megtartották 
s annak eredményéről már beszámoltunk. Ezút­
tal azonban csak az üzletekben összegyűlt összeg­
ről volt szó; a Karácsonyfa Egylet jótékony 
hölgyei, akik az elhagyott gyermekek ügyét fel­
karolták, az urnákkal való gyűjtést a húsvéti 
ünnepekre halasztották, mert annak kisebb város­
ban csak akkor lehet eredménye, amikor for­
galmasabb az utca.

A húsvéti ünnep magasztos hangulatából jusson 
egy fénysugár, a sziveknek egy dobbanása az 
elhagyott gyermekeknek is. Hiszen a kereszténység 
legszebb tanítása a felebaráti szeretet és az 
irgalmasság. A szeretetre és irgalmasságra pedig 
legjobban rá vannak szorulva az elhagyott 
gyermekek.

A magyar nemzetnek hosszú évtizedeken 
keresztül a legfájóbb sebe volt a nagy gyermek- 
halandóság. Megborzadt az ember azoktól a 
számoktól, amelyek a nyomorúság és bűn áldozata­
ivá lett csecsemőkről beszéltek.

Amikor már a nyugati államokban mindenütt 
szervezkedett a társadalom, hogy megmentse az 
életnek a roszkor született, vagy nyomorban 
sínylődő gyermekeket; amikor Franoiaországbau 
a leleneházak kosaraiba tett gyermekeket szere­
tettel ölelte fel a jótékonyság, amely még a 
szülők kiléte iránt sem érdeklődött; nálunk 
még tömegesen pusztultak az ártatlanok s az 
angyalcsinálók üzlete virágzott széles-e hazában.

De megmozdult a magyar társadalom s a 
gyermekvédelem ügyét felkarolta az állam is. 
Gyermekvédő egyesületek alakultak s az állami 
menhelyek összegyűjtik és felnevelik az elhagyott 
gyermekeket.

A gyermekvédő egyesületek közül az Országos 
Gyermekvédő Liga az, amely rövid fenállása 
óta is nagy sikereket tud felmutatni. Hihetetlen 
agilitással oldja meg a maga elé tűzött nehéz 
feladatot, hogy társadalmi utón segítsen azokon 
a gyermekeken, akiken az ország vagyona nem 
segíthet. A liga már sok gyermeket mentett 
meg a társadalomnak s a gyűjtések és adakozá­
sok havatovább akkora alapot teremtenek, hogy 
abból száz és száz veszni induló gyermek sorsát 
változtathatja meg a jótékonyság.

Alig két hete, hogy az országos gyermeknap 
lezajlott. Nem akadt egyetlen város, amely-e 
humánus célra ne adakozott volna, mert mindenki 
belátta, hogy a gyermekek védelme mindnyájunk 
kötelessége s a társadalom áldása, mert a gyermek- 
védelem megment bennünket azon pusztító elemek 
képződésétől, melyek a társadalmi rendet veszé­
lyeztetik.

Nem lehet eléggé méltányolni a liga nemes

MIT IGYUNK?
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buzgalmát, amellyel szinte felvillanyozta a társa­
dalom petyhüdt, elernyedt idegeit egy nemes 
óét érdekében a szinte lázas tevékenységet vált 
ki a közönségből. Mindenütt, ahol urnákat állí­
tottak az elhagyott gyermekek javára, sietett a 
közönség a jótékonyság filléreit az irgalmasság 
oltárára áldozni. A fővárosban az arisztokrácia 
hölgyei ültek a perselyek mellett, hogy figyel­
meztessenek mindenkit az emberbaráti köteles­
ségekre; vidéken szintén kitették a gyűjtő 
perselyeket a templomok elé s az utcákra és a 
gyűjtés ezreket eredményezett az elhagyott 
gyermekeknek.

' Husvét második ünnepén Zalaegerszegen is 
gyűjtenek a liga céljaira. Egy két krajcárt kér­
nek a kitett urnákba a gyermekek javára. 
Bizonyosan nem halad el az urnák mellett egyet­
len ember sem adomány nélkül. Istennek tetsző, 
az emberi lélek isteni eredetéhez méltó cselekedet 
a nyomorultak és elhagyottak segélyezése. Az 
ünnepet megszenteli, a lelket istenhez emeli a 
jóeselekedet.

Pártgyülés. A zalavármegyei függetlenségi 
48-as párt május hó 4-én délelőtt 11 órakor 
Zalaegerszegen pártgyülést tart, amelynek tárgyalj: 
1. A pártszervezés előkészítése. 2. A megürült 
pártjegyzői állás betöltése. 3. A jelenlegi vár­
megyei aktuális ügyek megbeszélése. 4. Egyéb 
tárgyak és indítványok.

Iskolai Ünnepély. A zalaegerszegi állatni pol­
gári ieányisk^íi az 1848-iki törvények szente­
sítésének' 60-ik évfordulóját f. évi április hó 
11-én délelőtt 9 órakor tartotta meg az intézet 
tornatermében. Az ünnepi beszédet Grész Irma 
tanítónő mondotta, Faller József énektanár veze­
tése mellett az ifjúság énekkara alkalmi dalo­
kat adott elő. Kohonczy Elvira IV. és Ziskó 
Margit III. osztályú tanulók hazafias költemé­
nyeket szavaltak.

^ A 48-iki törvények szentesítésének évfordu­
lóját a zalaegerszegi állami főgimnáziumban 
megünnepelte az ifjúság. Az ünnepélyen Láng 
A. József tartott szép beszédet, Hutter Lajos 
és Heincz István szavaltak s az énekkar eléne­
kelte a himnrszt és a szózatot.

Helyettesítés. Thassy Lajos zalaegerszegi 
járási főszolgabíró négy hétig tartó szabadságra 
ment s ezen idő alatt a főszolgabírói hivatalt 
Farkas István novai tb. főszolgabíró vezeti.

Az országos függetlenségi 48-as párt kül­
tagjául Dr Thassy Gábor, Zalavármegye t. fő­
orvosa a múlt héten felvétetett.

Eljegyzés. Haerter Adám zalaegerszegi főgimn. 
tanár eljegyezte Jeszenszky Erzsikét, Jeszenszky 
Károly mezőberényi ev. lelkész leányát.

Fuchs Jenő helybeli kereskedő eljegyezte 
Berger Zsenit Muraszombatról.

Fürst Ármin Kaposvárról eljegyezte Rosenberger 
Jankát, özv. Neufeld Izidornó zalaegerszegi szabó 
nővérét.

Tea estély. A zalaegerszegi karácsonyfa egylet 
husvét második napján a Kaszinóban teaestélyt 
rendez. Kezdete este 8 órakor.

Gyászhir. Özv. Rotter Jánosáé szül. Polster 
Mária úrnő 83 éves korában meghalt Zala­
egerszegen. A megboldogultban özv. dr Mangin 
Károlyné, Zala vármegye t. főorvosának özvegye 
és özv. Hubinszky Adolfné édes anyjukat gyá­
szolják. — A család a következő gyászjelentést 
adta ki :

Alulírottak, a kiterjedt rokonság nevében is 
fájdalomtól megtört szívvel jelentik szeretett 
édesanyjuk, nagyanyjuk, és dédanyjuk özv. Rotter 
Jánosáé szül. Polster Mária úrnőnek folyó hó 
14 én reggel 3 órakor életének 81-ik évében, 
váratlanul történt gyászos eíhunytát. A felejt­
hetetlen elhunytnak hült teteme folyó hó 15-én 
délután 3 órakor fog az ág. ev. szertartás szerint 
a zalaegerszegi közös sirkertbe örök nyugalomra

-Zalamegye, Zalavármegyei Hirlap<

tétetni. Zalaegerszeg, 1908 április 14-én. Áldás 
és béke lengjen porai felett 1 Kamiin, özv. 
Fehér Sándorné, Ida, özv. Hubinszky Adolfné, 
Vilma, özv. dr. Mangin Károlyné gyermekei. 
Fehér Ákos és neje Irén, Fehér Béla, hehér 
Cornéíia férj. Simon Istvánué, Fehér Délinké, 
Hubinszky Ida férj. Alexy Gézáné, Hubinszky 
Cornelia, Hubinszky Etelka férj. dr Bárdió 
Ferencné, Erhard t Mariska férj. Dervarics 
Lajosné, Erhardt Gyula és neje Hangay Márta, 
Eihardt Zoltán, Eitner Sándor és neje Szabó 
Etelka, Eitner Jenő és neje Kozáry Margit, 
Eitner Annus férj. dr Bárdió Györgyöd unokái 
és ezeknek gyermekei, mint nagyszámú dédunokák.

Weisz Mór, özv. Weisz Mátyásné fia, 36 
éves korában, hosszú betegség után Zalaeger­
szegen meghalt.

A Vöröskereszt egylet tavaszi mulatsága. A
zalaegerszegi Vöröskereszt egylet juuius hó 8-án, 
kedvezőtlen idő esetén egy héttel később nagy­
szabású népmulatságot rendez a Baross-ligetben. 
A mulatság védnöke özv. Inkey Kálmánué 
úrasszony lesz. Az egylet ez alkalommal tárgy­
sorsjátékot is rendez, amelynek intézését egy 
hölgy bizottság vállalta magára. A kisorsolandó 
tárgyakat a mulatság előtt kiállítják.

Az Országos Gyermekvédő Liga javára Farkas 
Kálmáu órás 4 koronát küldött a karácsonyfa 
egylet pénztárához.

A siketnémákért. Zalavármegye siketnémáit 
egy miniszteri rendelet a kaposvári sikefnéma 
intézethez utalja. Ezt az intézetet részben állam­
segélyből, részben a vármegyék és községek 
által nyújtott támogatásból tartják fen. Vár- 
m(ígyénk.bői minden évben több siketnáraa részesül 
az intézetben oktatásban. A szerencsétlenekből 
munkás embereket nevelnek s megmentik őket 
attól, hogy mások irgalmából éljenek. A köz­
ségek, bár ezzel megszabadulnak sok nyomorult 
tartási kötelezettségétől, nem támogatják eléggé 
ezt a humánus intézményt. Ez indította var­
megyénk alispánját arra, hogy rendeletet adjon 
ki a siketuéma intézet pártolása érdekében, A 
rendelet elmondja, hogy Zalavármegye községei 
semmivel sem járulnak hozzá a kaposvári siket­
néma intézet segélyezéséhez, dacára annak, hogy 
az intézet tiz évi fenállása óta 423 szerencsétlen 
siketuéma gyermek részesült irás, olvasás és han­
gos beszédre való oktatásban és ezek között a 
nagyobb rész a zaiamegyeiek voltak. Elrendelte 
az alispán, hogy minden község és város vegyen 
fel|| évi köl ség vetésébe 5 koronától 100 koro­
náig terjedő összeget a kaposvári siket néma­
intézet céljaira.

A keszthelyi kiállítás. A keszthelyiek kitar­
tással és lelkesedéssel készítik elő az 1909 
évre tervezett kiállítást, amelynek tervezetét 
már megállapították. A múlt héten kaptuk meg 
a kiállítási bizottság által kiadott felhívást, 
amely behatóan ismerteti a kiállítás célját s 
annak beosztását. A bizottság öt főcsoportot 
tervez: a vizijárművek, sport-, turista- és iíir- 
dő-cikkek osztálya; művészeti csoport; néprajzi 
csoport; mezőgazdasági és ipari, halászati cso­
port. — A kiállításról lesz még alkalmunk 
bővebben is szólni.

A betegpénztárak és az orvosok. Ismeretes 
dolog az az ellentét, amely az orvosok és a 
betegpénztárak között fenáll. Több helyen már 
sikerült ugyan a megegyezést létrehozni, másutt 
azonban — Zalaegerszegen is — nem lehetett 
az ellentéteket kiegyenlíteni. Nehogy ennek a 
betegek adják meg az árát, a belügyminiszter 
rendeletet adott ki, amelyben kötelezi az orvo­
sokat, hogy a pénztár tagjait a rendes orvosi 
díjtételek mellett akkor is kezeljék, ha a pénz­
tárral meg nem egyeztek. A rendelet igy szól: 
A m. kir. munkásbiztositási hivatalnak hozzám 
érkezett jelentései szerint több esetben megtör­
téni, hogy az orvosok, köztük közhivatblban 
állók is, a betegsegitő pénztárakkal a díjazás
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tekintetében megállapodásra jutni nem tudván, 
a pénztári tagok gyógykezelését megtagadták. 
Fölhívom ennélfogva a címet, utasítsa felelősség 
terhe melleit a közhivatalban levő orvosokat, 
hogy ott, ahol a pénztári orvosok a betegsegitő 
pénztárral megegyezésre nem jutottak, vagy 
ahol a pénztárak és az orvosok közt létrejön 
megállapodáshoz az országos munkás betegse­
gitő és balesetbiztosító pénztár hozzá nem já­
rult, a hivatásuk területén lakó pénztári tagok 
gyógykezelését mindaddig, amig ennek szüksége 
fennforog, a részükre törvényszerűen megálla­
pított díjfeltételek mellett teljesíteni kötelessé­
günknek ismerjék. Andrássy s. k.

Földcsuszások a Körmend — muraszombati 
vasúton. A Körmend — muraszombati vasút 
töltésén Mátyásdomb körül veszedelmes repedé­
sek mutatkoztak, amelyeket a tavaszi esőzés 
erősen kimosott. Mátyásdomb mellett azután a 
töltés 30 méter hosszúságban meg is csúszott. 
Azt állítják, hogy a töltés alatt ezen 
a helyen forrás van, amelyet az építés alkalmá­
val nem töltöttek el.

A Csáktornyái gőzmalom szövetkezet, mely
a múlt évi mérlegét igen szép nyereséggel zárta, 
a gőzmalom és a villamos művek megvételét 
határozta el, mely célból részvénytársasággá 
alakul. Az erre vonatkozó felhívást lapunk leg­
utolsó oldalán levő hirdetés tárgyalj t.

A selyemgubó ára. A földmivelésügyi minisz­
ter 1908-ra a selyemgubó árát a következőkép­
pen állapította meg: I. osztályú gubó kg-ja 2 
K 30 f, II. osztályú 1 K 60 f, III. osztályú 
20 f. Ha a külföldi gubóár&k emelkednek, nálunk 
is emelik az árakat.

Felvétel a Csáktornyái tanítóképző intézetbe.
A vallás- és közoktatásügyi in. kir. miniszter 
urnák 20499. sz. rendelete értelmében az 1908/9 
iskolai évben a Csáktornyái áll. tanítóképző 
intézet I. osztályába összesen 30 növendéket 
veszünk fel, és pedig teljes fizetéses helyre 10, 
féldíjaehelyre 7, ingyenes helyre 4, ösztöndíjas 
helyre 4, bejárónak segély nélkül 3 növendéket. 
A teljes fizetésesek havi 28, a féldíjasok havi 14 
K-t fizetnek köztartási-dij címen az intézet pénz­
tárába. Egy-egy ösztöndíjas havonként 12 K-t kap. 
Az egy koronás bélyeggel ellátott kérvényhez 
a következő okmányok csatolandók: 1) születési 
bizonyítvány, 2) iskolai bizonyítvány a megelőző 
évről és a f. é. értesítő; 3) tiszti orvosi bizo­
nyítvány a folyamodónak a tanítói pályára való 
alkalmas voltáról ; 4) hiteles községi bizonyít­
vány a szülők vagyoni állapotáról, a kiskorú 
gyermekek számáról hiteles családi kimutatás. 
Áz I. osztályba csak oly éptestü s zenei hallás­
sal hivő tanulók vétetnek fel, akik 14-ik élet­
évüket már betöltötték, de 18 évesnél nem 
idősebbek, s akik a polgáriiskola, gimnázium, 
vagy reáliskola 4-ik osztályát sikeresen elvégez­
ték.' A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ter úrhoz címzett folyamodványokat az előirt 
okmányokkal együtt 1908 május 31-ig keli a 
Csáktornyái áll. tanítóképző intézet igazgatóságá­
nál beadni a folyamodó lakóhelyének, az utolsó 
posta és a vármegye feltüntetésével. Csáktornyán, 
1908 április 10-én. Zrinyi Károly igazgató.

Áradások. A rengeteg esőzés megduzzasztotta 
a folyókat, amelyek sok helyen kiléptek medrük­
ből. Különösen sokat szenvedett a Mura melléke 
s Kotor községet ezidén is elborította az árviz. 
— Majdnem évről-évre megismétlődik a Mura 
kiöntése. Kotor község már évtizedek óta könyö­
rög és panaszkodik, de a Mura sz ibályozása oly 
rengeteg anyagi áldozatot s oly hosszú időt igényel, 
hogy még sokáig kell várni, amig vészmentcssé 
lesz az a vidék, amelyet a szeszélyes folyó m >g 
szokott látogatni. A lakosság úgy megszokta 
már az árvizeket, hogy szinte nyugodtan éli át 
a veszedelmet. A védekezéssel nem sokat törő­
dik, a segítséget az államtól várja s a felelőssé­
get s közigazgatásra és a Deli vasúira hárítja.

}■

m

BITUMINA tetőfedőanyagtiszta bitumenből készített valódi aszfalt 
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A mostani árviz akkora volt, hogy 30 év 
,,t i nem hömpölygőit ilyen tenger Kotor alatt. 
\ v-zedelom szinte orvul támadott. Néhány 

alatt rettenetes víztömeg hagyta el a medret. 
\ Déli vasút töltése átszakadt 110 m. hosszu- 

,. ,l>au ugv, hogy a sinek a levegőben lógtak.
■yj). a kot ovi nép csinált más réseket is, iiog^

: viz lefolyhasson. A közlekedés megakadt és 
u-,i,b száz utas Nagykanizsán várta, amig a 
jiálvát helyreállítják. Az árviz Mur; keresztülba 
s befutott s a Kereszt űrből Letenye felé vezető 

ut teljesen viz alá került. — A Mura vize már 
v hete dagadt s az legelső áradat műit szom­

bton rohanta meg a falut, amely néhány óra 
..jatt viz alá került. Csak csónakon lehetett 
közlekedni s néhány alacsonyabban fekvő háznak 
;l teteje is alig látszott ki a vizből. — A vesze- 
,jvIf‘iu színhelyén volt Dr Sághváry Jenő perlaki 
. .z.ég .biró, majd megjött a kormány küldötte,
<, l« n Lajos mérnök, Kolbenschlag Bála főjegyző,

Dé'ivasut részéről Rauschenbcrger Adolf 
lőiuérnök, Nagykanizsáról, Károly városból és 
Pvttauból katonaságot küldtek a helyszínére,
, ; ik a mentési munkálatokban segédkeztek. A 
vosuti töltésen rengeteg ember dolgozott s a 
• rgaln-i akadályokat gyorsan elhárították. Az 
; vadat egy nr.p alatt egy métert esett, de a 
üjult két közepéig tartott, amig Mura vissza­
vonult a medrébe./

A Nagykainzsai Magántisztviselők Egyesülete
mint önálló egyesület most fejezte be első évi 
tevékeny működését. Négy évvel ezelőtt a 
Magántisztviselők Országos Szövetsége kebelé­
ben mint bizottság kezdte működését. Az egye­
sület ma is tagja ugyan az M. O. Sz.-nek, de 
..aját alapszabályokkal. Ez az egyesület nem 

ut célokat szolgál. Erkölcsi szövetséget alkot­
lak a nagykanizsai egyesületben, mely pártfo- 
vu'ja a magántisztviselő osztály jogos kívánal­
mait ; szolgálati viszonyból eredő, vagy ehhez 
hasonló ügyekben jogi tanácsot, esetleg ingye­
nt s ügyvédi védelmet szerez; támogatja a kere-

néíkiil maradt, tagokat az e célra létesített 
Segítő alapiból és állást közvetít. Szakérte- 

kezleteket rendez és általában e^segít minden 
t ily mozgalmat, mely a magántisztviselő osztály 
érdeke. A nagykanizsai egyesület működését 
már eddig is nagy siker koronázta. Kívánatos 
tehát, hogy a nagykanizsai egyesületbe, mely a 
tagok erkölcsi és anyagi helyzetének javításáért 
küzd, városunk és vidékének magántisztviselői 
:- belépjenek. A kültagok tagdíja csekély7, évi 
2 korona. (Belépések cimzendők : Eperjessy 
Gábor urnák, mint a nagykanizsai magántiszt- j 
\ iselők egyesülete elnökének, Nagykanizsa.) -

Ä cigány kérdés. A dunántúli vármegyék már j 
valamennyien foglalkoztak a cigányügy rende- j 
zésével; nálunk pedig úgyszólván állandóan | 
nvilt kérd's ennek a veszedelmes bandának a j 
meg rendszabályozása. Zalavármegye megkísérelte í 
:i kérdést a gyermekvédelem körében megoldani, ; 
ennek azonban nem hive a miniszter s a török- | 
vés csütörtököt mondott. A belügyminisztérium 
rzt igéri, hogy a cigányügy másként fog rendez­
te* ni. Hogy miként ? Erre a kérdésre már évek 
óta hiába várjuk a választ. Legutóbb Gyórvar- 
megye tárgyalta a cigányok dolgát. A közigaz­
gatási bizottság elhatározta, hogy fölir a föld- 
mivvlésügyi és belügyminiszterhez az iránt, hogy a 
i ■ -6/őrendőn törvény revíziója alkalmával a cigány- 
kérdés is rendeztessék. A közigazgatási bizottság 
\ ék kedése szerint egyidejűleg módosítani kellene 
a büntetőtörvény könyvnek egyes rendelkezéseit is, 
i-.-y különösen azt, a mely negyven korona érté­
ket meg nem haladó lopás esetén a községi 
bíróság hatáskörét állapítja meg. Ezt a rendel- 
k zést akként kellene megváltoztatni, hogy az 
értékhatár fölemelésével a szolgabiróságok is 
v járhassanak a n gyven koronánál nagyobb 
i'-szegii lopások esetében s a nyomozást a ren­
dőrség és csendőrség segítségével végezhessék.

A Balatonparti vasút munkásai. Amint már 
mi-girt uk, a balatonparti vásut munkálatai seré­
nyen folynak. A vállalkozók rengeteg munkást 
h gla!koztatnak. Első sorban a vasút mentén levTö 
községekből szedték össze a munkásnépet ,de hoz­
tuk sokat vidékről is, sőt egy sereg macedón 
1 ubikos is dolgozott a földmunkáknál. Ezek 
1 oly ton osan békéi len kedtek az alacsony munka­
bérek miatt, mert állítólag magasabb ígéretekkel 
hívták őket Magyarországba. A múlt héten azután 
be is szüntették a munkát s hetvenen sztrájkba 
álltak. A vállalat elbocsátotta a sztrájkoló mun­
kásokat, akiket haza toloncoltak. Lgy hírlik,

hogy a vasútépítésnél alkalmazott munkások 
körében az elégedetlenség folyton terjed, mert \ 
nincsenek megelégedve a keresettel.

Kibékült haragosok. Alaólendváról Írják a . 
következő mulatságos esetet. Zakó István és 
Fehér Vendel gáborjaházi lakosok összekülöra- ; 
bűztek, amiért a járásbíróságnál feljele-«tett3 j 
egyik a másikat. A tárgyaláson azonban a him 
a lelkűkre Ítészéit s"a két haragos kibékülve 
távozott. Alig értek ki a kapun, újra össze- j 
vesztek, csakhamar csattogtak a pofonok s Zakó . 
István előkapta a bicskáját és ellenfelét fejbe ; 
szúrta.

A kereskedők táviratai. Gyakran megesik, | 
hogy a kereskedők olyan időben kapnak távira­
tokat, a mikor az üzlet már zárva van és a 
kézbesítés nem lévén szabályozva, ez különféle­
képpen történt. Most ezt is rendszerbe foglalja 
egy ministeri rendelet. E szerint, ha olyan idő­
ben érkezik a kereskedő cimére az üiethelyiségbe 
cimzett sürgöny, a mikor az üzlethelyiség zárva 
van, az esetleg ott lévő alkalmazottnak, vagy 
házmesternek kell azt kézbesíteni. Ha levélszek­
rény vau, abban helyezendő el, de egyúttal az 
üzlethelyiségre a kézbesítő értesítést ragaszt. 
Ha senki sincsen, a ki a sürgönyt átvegye és 
levélszekrény sincsen az üzlethelyiségen, akkor 
a sürgönyt a következő napon kézbesíti a posta.

Mezőgazdasági oktatás a hadseregben. Az
Országos Magyar Gazdasági Egyesület irodalmi 
és tanügyi szakosztálya f. hó 7-én tartott ülésén 
a hadsereg mezőgazdasági oktatásával foglalko­
zott. A szakosztály nagy jelentőséget tuladonít a 
katonaság mezőgazdasági oktatásának, azért 
elhatározta, hogy a földmivelésügyi, hadügyi és 
honvédelmi miniszterekkel egyetértőleg egy ter­
vezetet dolgoz ki, melynek értelmében már a 
jövő éviién gondoskodva lesz, hogy a katona­
ságnál szolgáló fiatal gazdák a kaszárnyában 
nyerjenek gazdasági kiképzést. A szakosztály 

I Kajdacsy Endre veszprémvármegyei gazdasági 
I egyesületi titkárt kérte f?l, hogy a katonaság 
I mezőgazdasági szakoktatása terén szerzett tapasz- 
1 taiatait adja elő. A titkár előadása után elisme­

rését fejezte ki a szakosztály a veszprémvár­
megyei gazdasági egyesületnek, az ott állomásozó 
honvédség gazdasági oktatása érdekében kifej­
tett tevékenységért.

Ellopták a pénzót. Vörös Gyuláné szül. Bedő 
Matild alsólendvai lakós adótiszt nejének 70 K. 
pénzét pénteken délután egyik zalaegerszegi 

míg a vásárlással volt elfoglalva, isine-

irni. Az asszonyt kétségek gyötörték. Az ismerő­
sök szóbeszéddel is kínozták a csinos asszonyt. 
Hol itt hol ott bukkant fel a hir, hogy B;c-> 
amerikaiasan meg is házasodott és sohasem tér 
vissza, Az asszony eleinte sirt, később haragudott 
az urára s végül megvigasztalódott. Biczó István 
pedig a múlt héten ép akkor toppant haza, 
amikor a kis fiit keresztelőre vitiék. Csak nagy 
erővel tudták megfékezni a robusztus embert, 
hogy betegen fekvő feleségét agyon ne üsse. 
Néhány koponyát igy is betört s n m várva 
be a csendőröket, eltűnt a vidékről.

A fecskék A múlt hétén jöttök meg a tavasz 
hirnökei : a csicsergő fecskék. Kedves esipegéss-4 
szálltak az ismerős házakra, ahol igazán itth »n 
vannak. Mart a fecske, a kis arisztokrata jószág, 
csak telelni vonul enyhébb vidékre. Nálunk van 
ő itthon; itt alapit családot s itt költi ki fiókáit.

fekete trükkös madár,
legbiztosabb hirnöko a tavasznak.

közönség

i űzi
rétién tettes ellopta.

Tolvajok, Zalaegerszegen s a környéken 
tartott országos vásárokon rendesen fordul elő 
egy két lopás. Hivatásos tolvajok járják a vásá­
rokat s rendkívüli ügyességgel tüntetnek el min- 
dent, amit megfoghatnak. A rendőrség s a csendőr­
ség a múlt héten elfogott néhány enyveskezü 
vásárlátogatót. Bencze Viki zalaegerszegi, Misik 
Ferenené Egyed Rozi csonkahegyháti, Horváth 
Péterné Taszter Erzsébet vargaszegi és özv. 
Kosta Józsefné Horváth Katalin kisleugyeli lako­
sok kerültek hurokra. A náluk talált lopott 
holmik értéke meghaladja a 300 koronát. Volt 
ott mindenféle áru, rőfös, vas, füszerkereskedé- 
sekből származó tárgyak.

F. hó 17-én megtartott heti vásár alkalmá­
val Hamath József (Buga) ismert vásári tol­
vaj és fia Harmatit István sa lom vári lakósokat 
a rendőrség letartóztatta, mert a zalaegerszegi 
szabó mesterek sátraiból 60-70 korona értékű 
ruhaneműt elloptak. A bűnjelekkel együtt a 
helybeli kir. járásbíróságnak átadattak.

AngyaiCSinálÓk.Rezi községben egy fiatal özvegy 
rósz útra tévedt. A ballépésnek következménye 
lett, de a fiatal asszony egy napon ismét viseza- 
nyerte karcsúságát anélkül, hogy gyermekét 

1 világra hozta volna. Egy kuruzsló asszony segí- 
I tett a bajon. A két bűnös ellen megindították 
1 a büntető eljárást.

A boldog apa. Nem uj történet; sokszor meg- 
: esett már, amióta Amerikát járja a magyar. 
I Biczó István két évvel ezelőtt még a Balaton 
! mellett metszette, kapálta a szőlőtőkéket. A 
! keresetéből megélt becsülettel. Elfogta azonban 

őt is a vágy, hogy pénzt szerezzen s öregségére 
egy kis szőlőt, hajlékot vehessen magának. 
Egy ismerőse biztatására kiment Amerikába. Itt 
hagyta fiatal feleségét, azzal az ígérettel, hogy 
egy esztendő alatt haza hozza a sok pénzt, azután 
vesznek földet, házat. Istók azonban nem jött, 
sőt levelet sem küldött, mert nem is tudott

■ Délen csak vendég a
I amely 
I

A szombathelyi tífusz járvány. A
I bizonyára értesülve van a szombathelyi vosze- 
\ dolrnes tifusz járványról, amelyet az inficiáit 
: vízvezeték idézett fel. Megbízható forrásból tud 
; juk, hogy a megbetegedések számosokkal nagyobb,
; mint amennyit a lapok jeleznek. A hét vége 
I felé már az erélyes hatósági intézkedések foiv- 
\ tán a veszedelem csökkent. Tekintettel arra, hogy 
I Szombathellyel élénk összeköttetésben állunk, 
i indokolt az elővigyázat, hogy a betegséget át ne 
I hurcoljuk.

Ünnepi pecsenye. Brüil József zalaegerszegi 
cipésztől 8 drb ludat, Horváth Béla városgazda 
páterhegyi hajlékából 4 drb tyúkot elloptak. 
Több leölt tyúkot találtak a eigánytanyán s 
miután Farao népe nem foglalkozik állattenyész­
téssel, jogos a feltevés, hogy a szárnyasok hült 
tetemei nem jagos utón kerültek a cigánysátorba.

Aki a koldustól rabr . Berki Lidi, egy top 
rongyos péntekfalusi L íJdusasszony ballagott az 
országúton. A szoms dós községeket akarta 
végigkoldulni, hogy az ünnepekre valót össze­
szedje. Egyszerre eléje állt Szekeres István 
gáborjaházai lakos és a pénzét követelte. Az 
asszony könyörgésre fogta a dolgot, esküd üzöt t, 
hogy nincs pénze, de Szekeres tudta, hogy a 
koldus minden fillért összerakott s mindenét 
magával hordja. Leteperte s elvette a vászon- 
zacskót, amelyben 161 korona volt.

Helyreigazítás. Április 5-iki számunkban közölt 
„Urleány“ ciinü hírünkbe tévesen került ez a 
kifejezés: „több oldalról félreértést okozott“ A mit 
itt helyreigazítunk akképen, hogy a szóban forgó 
versnek illető kifejezését *többen szerzője előtt 
úgy magyarázták, mintha O az úri osztály 
rovására irta volna e verset.“

A „Buziási Phönix ásványvíz“ már a rómaiak 
idejében világhírű volt páratlan gyógy hatásáról 
és üdítő izéről. Most Muschong Jakab a buziási 
fürdő uj tulajdonosa kiváló szakértőiemmel és 
a legnagyobb áldozatkészséggel fogott hozzá, 
hogy e csodás gyógyhatású viz használatát 
mindenkinek lehetővé tegye. A „Buziási Phönix 
Ásványvíznek“ kitűnő hatását vese és hólyag 

I bajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, liugykő 
! és fövényképződésnél, a légutak és kiválasztó 
I szervek hurutos bántaimainál a legnevesebb 

orvostanárok elismerték. Kellemes, kissé savanyítás 
izü, vasmentes szénsavdus tartalma a legkiválóbb 

I asztali vízzé teszi. Járványos betegségek ellen a 
I legbiztosabb óvszer.

ALKALIKUS NATRON-LITHIONOS GYÓGYVÍZ.
Orvosilag ajánlva: húgysavas diathesis, köszvény, cukor- 
betegség, gyomor-, vese- és húgyhóiyag-bántalmaknál síb.

Mint üdítő és borviz páratlan.
Bővebb felvilágosítással szolgál a 

Központi iroda: Budapest V., Váczi-körut 54. 

Főraktár: Gyarmati Viimosnál Zalaegerszegen. 

Kapható : gyógytárak, drogériák és füszerüzletekben.
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Időjárás. Ujjongva üdvözöltük a tavaszt, amely 
a mult liften végre beköszöntött. A hét eleje 
még esős, hideg, borult idővel kezdődött, de 
később mindig enyhébbre vált az idő, míg végre 
kiderült s melegen sütött a nap. Mintha fel­
frissült volna az egész természet a mosolygó 
napsugártól, oly üde, derült lett minden. Egy 
nap alatt kipattant a rügy s kikandikálu a 
barack virág a bimbóból. A kályhákban kialudt 
a tűz s kitárták az ablakokat, hogy befogadják 
a tavasz illatát. A rengeteg eső és hideg idő 
után örömmel üdvözlünk szép tavasz. Csak 
tartós legyen a jó idő. A légsulymérő azonban 
nem sok jóval biztat, mert már pénteken 
nagyot zökkent visszafelé.

iszákosság nincs többé!
El Kívánatra bárkinek bérmentesen 

küldünk egy próbát a Cozaporból.

Leves, káré, tea, étel vagy szeszes 
italban egyformán adható, az író tudta 
nélkül.

A C0ZAP0RNAK az a csodálatos 
hatása, hogy ellenszenvessé teszi az 
iszákosnak a szeszes italt. A COZA oly 
csendesen és biztosan hat, hogy azt 
feleség, testvér, avagy gyermek egy­
aránt, az ivónak tudta nélkül adhatja 
és az illető még csak nem is sejti, mi 
okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette ki 
s sok ezer férfit a szégyen és becste­
lenségtől mentett meg, kik később józan 
polgárok és ügyes üzletemberek lettek. 

Temérdek fiatalembert a jó útra és 
szerencséjéhez segített és sok ember életét számos évvel 
hosszabbította meg.

Az intézet, mely a valódi, világhírű Cozapor tulajdo­
nosa, mindazoknak, kik kiváltják, egy próba adagot és 
egy 1500 köszönő irattal teli könyvet dij és kölségmen- 
tesen küld. A Cozapor teljesen ártalmatlan voltáért 
szavatolunk. Magyarul és németül levelezünk.

Ingyenpróbákat a valódi Coza-porból bérmenteaen 
küld levélben! felszólításra az alanti cég.
COZA INSTITUTE,

Levelek 25, levelező lapok 10 fillérrel bérmentesítéridők.

J

a tartalék ma még mindig 12.565,698 korona
! 89 fillért tesz ki.
í Különös figyelmet érdemel még az 1U00 uj 

intézeti részvénynek kedvezően kereszt ül vitt 
kibocsátása, melynek agió-nyerőségéből 11.5-5,000 
korona a mathematikai életbiztosítási tartalék­
hoz csatoltatott. Részvényenként 600 arany frank 
osztalék kerül kifizetésre. A társaság összes 
tartalékjai és a’apjai, melyek első rangú értékek­
ben vannak elhelyezve, az idei átutalások folytán 
292.979,592 korona 76 fillérről 323.629^347 
korona 57 fillérre emelkedtek, melyek követ­
kezőképen vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és 
jelzálog követelések 60.625,971 korona 77 fillér. 
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 
26.668,849 K 08 f. 3. Letéteményezett érték­
papírokra adott kölcsönök 4.017,801 K 92 f. 
4. Érték papírok 209.404,916 K 74 f. 5. Tárca 
váltók 842,350 K 85 f. 6. A részvényesek 
biztosított adóslevelei 8.820,000 K. 7. Készpénz 
és az intéz 't követelései, a hitelezők követelései­
nek levonásával 13.219,457 K 21 f, összesen 
323 629,347 korona 57 fillér. Ezen értékekből 
65’5 millió korona magyar értékekre esik.

_ I

Árverési hirdetmény. |
Boczföldi 4 járatú jó forgalmú ^ 

modern berendezett gőzmalmomat ^ 
1908 május elsején *1

szabad kézből $
o

sürgős elköltözés miatt nyilvános ^ 
árverésen eladom, azonnal 10 ezer 4} 
korona szükséges, kikiáltási ár % 
26000 korona. %

Eladó
Báli
Musseline - 
Voile Selyem és „Hennebeg" 

selyem 75 kr.-tői 
feljebb bérmentve és 
vámmentesen. Minta 

postafordultával.

*

*

62, Chancery Lane, 
Lonaon 576 (Anglia).

Minden gyermekszobában hálával kell gon­
dolni azokra a derék norvég halászokra, kik a 
háborgó tengeren fogják a tőkehalat, mely a 
kitűnő csukamájolajat szolgáltatja. Csukamáj­
olajat, a iegizietesebben és a legkönnyebben 
emészthető formában nyújt a „Scott-féle Emulsió* 
mely egyike a legjobb tápgyógyszereknek. Kap­
ható a gyógyszertárakban.

A Triesti Általános Biztositó Társulat (Assicu- 
razioui Generáli) f. év március hó 26-án tartott 
76-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1907 évi 
mérlegek. Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, 
hwgy az 1007 dt ember 31-én ér vény be u vöt 
é:etbiztosítási tőkeösszegek 917.014,396 korona 
és 99 fillért tettek ki és az év folyamán heveit 
dijak 41.095,963 korona és 58 fillérre rúgtak. 
Az életbiztosítási osztály díj tartaléka 31.422,408 
korona 19 fillérről 264.156,557 korona 24 fillérre 
emelkedett.

A tűzbiztosítás! ágban, beleértve a betöréses - és 
tű körű vég biztosi tást, a díjbevétel 16.585,488,656 
korona biztosítási összeg után 27.302,460 korona 
49 fillér volt, mibő! 10 146,474 korona 45 fillér 
viszontbiztosításra fordittatott, úgy, hogy a tiszta 
díjbevétel 17.155,986 korona 04 fillérre rúgott, 
mely összegből 12.269,989 korona 32 fillér mint 
díjtartalék minden tehertől menten jövő évre 
vitetett át. A jövő években esedékessé váló dij- 
kötelezvények összege 113.331,852 korona 27 
ti lér. A száiiitmánybiztositási ágban a díjbevétel 
kio tt 3.921,627 korona 66 fillért, mely a viszont- 
hiztositások levonása után 1.717,649 korona 06 
fillérre rúgott.

Károkért a társaság 1907 ben 37.472,589 
korona 25 fillért és alapítása óta 899.042,935 
korona és 20 fillért fizetett ki. E kártérítési 
összegből hazánkra 173.248,760 korona 76 fillér 
esik. A nyereség tartalékok közül, melyek össze­
sen 20.292,237 korona 37 fillérre rúgnak, külö­
nösei: k iemelendők: az alapszabály szerinti nyereség- 
tartalék, mely 6 300,000 koronát tesz ki, az érték­
papírok árfolyamingadozásra alakitolt tartalék, 
12.565,69^ korona 89 fillér összegben, továbbá 
f lendítendő a 160,000 koronára rugó kétes 
követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely 
az idei átutalással 1.266,538 korona 48 fillért 
fasz ki. Az értékpapírok értéke 4.741,807 korona 
69 fillérrel mentjvissza, de a vezetőség elővigyázata 
folytán ez a veszteség az intézetet nem érint­
hette, mert az a 17 013,704 korona 71 fillért 
kitevő árfolyamtartalékból nyerhetett leírást. Ez

an

Megrendelések bármely nyelven intézendők :

SeidenfabriM. Hennenberg in Zürich.

Piaczi áraink a 1 egiiíolsőhaíiYásáöCü 100 kilogram

búza iHl Uh ev:n; . 10 50
rozs > . 9 30
árpa > * . , 8-—
zab > » - . 7-50
kukorica > > 7 50

Nyílt tér.*)

'2

Köszönetnyilvánítás.
Felejthetien drága gyermekünk elhunyta alkat 

mából jó isn erősök, barátok, rokonok, testüle­
tek és a boidogultnak iskolatársai részéről a 
részvétnek oly számos és megható megnyilat­
kozását tapasztaltuk, hogy hálás szívvel mon­
dunk köszönetét mindazoknak, kik mérhetetlen 
fájdalmunkban osztozni kegyesek voltak.

Zalaegerszegen, 1908 évi április hó 5-er,

Boschán Gyula ügyvéd 
és neje.

£4

£
2§= a Szeglet-utca 2. sz. a. ház f? 
tjí igen kedvező fizetési tel- §■ 

tételek mellett, Bővebl>et jó
1 VAJDA EMU,NÉ |
S ZALAEGERSZEGEN.
•fz

Eladó birtok.
Budapesttől egy órányira, Ocsa község 

közelében, a vasúti állomástól 3 kilométerre, 
az iij vasúti megállóhelytől 1 kilométerre, 
circa 500 magyar hold (1200 D-öles) 
parcellákban eladó, 5 holdtól feljebb, hol­
danként 150—160 forintig. Szőlőtelepítésre 
is rendkívül alkalmas. Bővebb felvilágosí­
tást ad Farkas László tulajdonos, 
lakik : Felsőbabád, 11. p. Ócsa (Pestmegye.)

BESaBaEIEmeBEBS
m

Kiadó.
BE

B Lgy szép úri lakás, mely B 
Q áll 3 utczai szobából és gg 
3 mellékhelyiségekből H
B E
B május i-ére kiadó. E

Felelős szerkesztő: Dr Gsák Károly, 

Laptulajdonosok: Dr Gsák Károly és Udvardy Ignác.

Az őrségiek szarvasmarhája szépsége és erő- 
teljességénél fogva még a külföldiek előtt is 
ismeretes, kik egyetlen vásárt sem mulasztanak 
el, hogy még tenyészállatokat is jó áron ne 
vásároljanak. Ezt pedig az

őrségi általános

ZEISLER MIKSA r
B R ikóczy-utca 30. a gimnázium mellett. 0
m

táppo
alkalmazása által érik el. Tegyen minden áöat- 
tartó gazda ezzel kísérletet és meg fog győződni, 
hogy nemcsak szarvasmarhái, de lovai és juhai 
az emésztési zavarokból eredő ét vágytalansági-an 
nem fognak szenvedni, sőt erőben és húsban 
gyarapodni fognak. A tehenek tej elését pedig 
nagyban fokozza.

Kis doboz ára 70fidér, nagy doboz ára 1 K 40 
fillér.

Postacsomag 12 kis vagy 6 nagy dobozzal 
utánvét és bérmentes szállítás mellett 8 K 50 f.

Megrendelhető :

Saxinger Ottó
gyógyszerésznél Őriszentpéteren

STOCK-MC MEDICINAL.

szavatolt valódi borpárlat

C A M I S és STOCK 

gözparolő teiepoböl

BARCOLA.

0 -1
^dcJ/^eaiam Cognac gőzfőzde állandó híva

oímíutaíos vegyi ellenőrzés alatt.

.9. ■> &

Kapható minden jobb üzletben.
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Legjobb szölőojtványok
igen olcsón eladók.

Fajtiszta Riparia Portalison készült fehér bor­
fajok : Olasz Rizling, Slankamenka, Furmint, 
Kövidinka, Leányka, Sárfehér, Mézes fehér, Ezeijó, 
Muscat, Ottonel, Mirkovácsi, Juhfark, Bakator, 
vörös borfajok : Nagyburgundi, Oportó, Nemes 
kadarka; csemegefajok: fehér Chasselas, piros 
Chassellas, Passatutti, Mézes fehér, Oportó, Mus 
kotályok, Ezeréves, Kossuth Lajos stb. bö és igen 
bötermő fkokban kaphatók :
I. oszt. gyökeres fásoltvány------------ ezre 100 frt

II. „ ------- — n 45 „
I. „ „ zöldoltvány uj ültetésre „ 80 „
I. ,, sima ^ ^ ,, ,, „ „ 40 „

Igen erős gyökérzettel 2 éves gyökeres zöld- 
oltványok kiválóan régi szőlők hiányának pót­
lására 10 darab 1 frt 10 kr., 100 drb 10 frt
1000 drb 95 frt.

100.000 darab tavaszi gözpárosítás dús gyökér­
zettel és zöld hajtással ezre 60 frt.

Vizes moha között melegben szállítható.
I. oszt. sima Riparia Portális — — — — 10 frt

II. it ti » n 4 ,,
I. gyökeres „ „--------- -----------20 „

II. n n n n 1^ n
2 éves „ ,1 ,1 ~ 20 „

Elfogadok megrendelést azonnali, vagy tavaszi 
szállításra, előlegül az ár 1/6 részét kérem, a többit 
után veszem.

Visoutai vörösbor hektoliterje 30 frt.
A megeredésért felelősséget vállalok.

Csépány Mihály
Gyöngyös, Kálvária part alatt. I

<®>
®>$ Ajánlok
<¥>
®>

1 olcsó szőlő és csemete-
I®)
®»

<(g/)
<«»
<$>

<®>

S
g karókat, léczeket kerítés-
fii

Z nek minden hosszúságban,
$ deszkát, cementet, minden­

építkezési cikkeket,
t vasalást, tűzhelyeket, festék- 

nemüeket legolcsóbb napi 
---------- árban

®>

$ nemű

<«>s
&

#)
<®)
i<©»
<®>

>«z»

<®>
<®>

<3>
®>
®>
<®>
<$)>
®>
®>
®>®>
®)®>
®><®>
®'
<#>
®)

<*>

<<&>

D. Horváth Győző
Zalaegerszeg.

«©»
*
í®>

<<i£
<®>

Eladó
•H

i
sas
S3
a®l>)3fcto
5S
£5
Cto
2S3

§| a Kossuth Lajos-utca 24. pL 
sz. ház és egy Wlassics- §§
utcai házrész. i

FIBővebbet a kiadóhivatalban. §|j
to

tíuatíbistu

Vadászok figyelmébe í
Fegyverek, revolverek 30—50 

Százalékkal olcsóbban kaphatók 
nálam, mintha másutt részletfize- 
tésre vásárolna.

”* Kérje ingyen és bérmentve leg­
újabb árjegyzékemet!

Halászat-, vadászati, torna vivő
•{#

L és egyéb sportcikkek állandó raktára. ^

Földesl L. I*
fegyver és sportcikkek üzlete.
Budapest, VII. Rákóczy-ut 6.

Naponta száz csomagot küldök
vidékre! »]

4»,

5 Eladó
^ Zalamegyében, tíz kilométernyire a 
£ vasúttól jutányos árban, kedvező 
^ feltételek mellett egy körülbelül

2 815 magyar holdból álló 
£ birtok.

^ Ebből körülbelül 240 hold szántó- 
J föld, 40 hold rét, a több nagy 
J részben vágható erdőség. A birto- 
2 kon körülbelül 7000 meter felvá- 
J gott tűzifa fekszik. Komoly vevő 
J bővebb felvilágosításért forduljon
• . HP

QvnlAm'tvánvnlf 1 hiányok pótlására 2 éves dús gyö- 
uíiUlUUJ Liullj Un. I kérrel, zöldojtással készítve ezre 
100 frt. — Telepítésre gyökeres zöldojtvánv ezre 80 frt.

Telepítésre sima zöldojtvány ezre 45 frt.
VÁCAÍtvánvnlf • gyönyörű példányok, fajtisztán ezre 
rCUjVJliftlljUIy I too frt. Szépséghibával, eredési biz­
tosítással ezre 45 frt. Mind Ripária-portálisra ojtva a 
következő fajokban : Fehér borfajok : Olasz Rizling, fehér 
és piros Szlankamenka, Furmint, Sárfehér, Mézesfehér, 
Ezerjó, Erdei, Bakator, Kövidinka, Mirkovácsi, Muskotá 
lyok, Hárslevelű, Sauvignon, Bánáti Rizling. Vörös bor 
fajok: Nagy burgundi, Oportó, Nemes Kadarka, Aramon, 
Csemegefajok : fehér és piros Chasselas, Passatutti, Toka- 
Chasselas, Ezredéves, Muskotályok stb. Sima Ripáriaj 
portális I. oszt. 8 frt, sima Ripária-portális II. oszt. 3 frt 
gyökeres Ripária-portális I. oszt. 16 frt, gyökeres Ripária- 
portális II. oszt. 3 frt, gyökeres 2 éves gyökerű 18 frt 
Hazai nemes vesszők síma 4 frt a fenti fajokból. Ojtvá- 
nyaimért teljes felelősséget vállalok s ha a vevő azzal 
nem volna megelégedve, azt visszaveszem s pénzét vissza 
adom. Előlegül az ár */4 részét kérem beküldeni. Hegyi 
bor fehér 50 korona, siller 50 korona, vörös 60 korona.

Székely I. József
Gyöngyös (Hevesmegye), Szent Urbán templom.

Értesítés.
mCto
t?to
2£

Tisztelettel tudatom a n. é. közön-

ü
Cto

séggel, hogy több év óta fennálló

iépkötődémet
uj gápekkel kibővítettem és nyitott gs 
üzlethelyiségemben (plébániaépület, Sg 
az Arany Bárány szállodával szem- j$3 
ben, mindennemű harisnyákat rak- |j| 
táron tartok és rendeléseket uj
harisnyákra, úgyszintén fejeléseket ágg
is elfogadok. jj|g

Törekedni fogok, hogy úgy mint j|| 
eddig, ezentúl is b. rendelőim teljes 
megelégedését kiérdemeljem.

Vidékre kívánatra mintaharisnyá­
kat szívesen küldök.

SS
tí?Z

Kiváló tisztelettel

Hofman Ida.

IS
tűm

9£?tonínö«ci£7toil57Z5L>Ít^

Radó Henrik női divat kereskedése 
ZALAEGERSZEGEN.

bevásárlási
forrás.

Jelszavam: 
Kevés haszon, 

nagy
forgalom!

$ Női öv és napernyő újdonságok,
é díszek, selymek, bársonyok, esőernyők, keztyiik, derékfilzők, 

^ alsószoknyák, blúzok, női- és férfiharisnyák, úri és női disz- 
^ nyakkendők, gallérok, zsebkendők, fátyolok, csipkék, hímzések

2 menyasszonyi fátyolok, koszorúk és virágok,

2 pécsi Hamerli-féle keztyük igen 
^ nagy választékban I

msmmm
És

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy a W^isz Ef­
féle házbari, — a vármegyeház átellenében — levő iroda-helyiségemben tűzifára, 
különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket felveszek. 

Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.
Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.

É0
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Szőlőoltványok.
=3 Fajtiszta Ripária-Portális alanyon oltott el<ő- 

rendű duflgyökérzetü, olványokat felelősség 
mellett szállítok — következő fajokban:

Borfajok : Erdei, < >lasz-Kizling, Kövidinka, 
Nemes Kadarka, Furmint, Slankamenka, Rur- 
gund, Oporto, Mézes-fehér, Karbenet, Sárfehér, 
Ezerjó, Mirkovácsi, Muskotály.

Csemegefajok: fehér és piros Chasselas,

>2rí

L'ígS

zsg KXX)
1000

Passatuti.
1000 darab sima zöldoltvány 80 K

gyökeres 1. osztály, 2 éves 180
II. osztály 140„„

sima Ripária-Portális I. oszt. 10 „
II. oszt. 9 „ 

gyökeres !• oszt. 30 „
II. oszt. 18 ., 

fásolt vány I. oszt. 200 „
II. oszt. l40 „

1000 
gp 1000 
' ** 1000 

100 J
S íooo

1000

B

Tavaszi szállításra is elfogadok már most 
lg rendelést. Előlegül az ár egynegyed részét 
j8p beküldeni szíveskedjék.

Bort a legjobb minőségben napi ár szerint
tSS? r..,. ,&■ szállítok.
Wk

BE

Tisztelettel

Sárkány József
Gyöngyös, (Hevesm.)

ÍH11EE1$ 1® ÜEHESi
'&£*$■ 

%

[300000000000110101010
El ,
g: Egy modern 3 szobás lakás

H mellékhelyiségekkel,
10 egy üzlet a Főtéren, lakással jU
10 , .. , . 0jg együtt, azonnal, vagy május 1-ere gj

0
0
0
0

0
0
0
0
0
0

kiadó.
Bővülhet FENYVESI ÁraMzáta

ZALAEGERSZEGEN,

000000000000001000

Ml jIsí

E

Permetezők 1
GLASNER MIKSA Rácsán,

ajánlja kitűnő szerkezetű, könnyen 
kezelhető, szolid gyártmányt! SZGÍG- 
permetezo gépeit a t. szőlőbir­
tokosok figyelmébe.

A gép bárki által szétszedhető, 
a letikömivebben kezelhető; dngu- 
lás ki van zárva.

A gyártáshoz elsőrendű anyagok 
használtatnak.

Fogató? permetezők szintén gyár­
tatnak.

Igazolom, hogy Giasner Miksa permetező
(jépjht a mult évben kipróbáltam s annak 
könnyű kezeléséről és munkákéi ességéről meg* 
győződtem Főelőnye a kitűnő munka mellett 
a könnyű kezelés és tisztogatás. A gép nem 
dugul s könnyen szétszedhető és tisztítható.

Zalaegerszeg, 1908. máre. 30.

Dr Csák Károly.

Gőzszántásra és cséplésre rendeléseket ké­
sőbbi szállításra már most feladni kérem.

.legkitűnőbb minőségek, különlegességek, 
összes ipari, gazdasági és házi célokra.

Pártoljuk a hazai kereskedőimet!

én-, koks-, briket'
vácsszén- és antracit-fogyasztók
ö gyártelepek, kereskedők, intézetek, — mielőtt szükségletüket fedezik,

b iz aló m m a 1 fo r du i j a na k

Sürgöny-cím : ANTRACIT

Interurban 
telefon lf>4.

pwrsfi

f,

»jess, er l K-.c sím H iffl. í»-i ~ .reML.

■fi :y:: -

■b’icu i

*** •'Öu -w j

ipíizgatésága és főraktára:
Budapest, Álkoímány-ateza 12
ÍZ ne : h.. U. John is;azgató_

Me Cormiv.k kéeekötŐ-arató- 
t:- f-- r e i í> *ví«* r-o ü rakő-arató* 

>; c- a iis.pr viszonyoknak 
rivlfIvlöen kü.ÖA lesznek gyártva.

4

r,-i AV
X * , ' * í z

v -fii »>! rí fi

jL-2* >,•►><>

X !/r[ V iXesstrifir V; df. W

N<;|.. Vraní: - T /

^ f I e*-V -,r> V?
Vv 'rv,w Li,»—

Érés frázis, baae;íi tény i

0

i — x- 1—„ . $ .
-v':. i.v M ,■

»,.-j'tvxjx
f il ... " . '

zr- á „ ’ vb ; Y.;, . V ^
p"- \ ju »*0 -4#< 'X- a ^1 <•.^rr"7r-,- '-rj', ,,.... y. - . • *. • - *

’ -r fi- ' LI ,3' V V a ^

A i 2 a - A / /HÄ
I - '3 / ibm

•• ••...? • r ■ r?*.T|-Jgr-f >P, ^**1]' •v:V 4 1 • u. ;h : . . • • • . /. - • • «s
• ti

s.v>

y *>?:r:Vvi-"V> V - aA_ ;* A -pí-* -* x . ”ai a - -'ftr fi h V1P9 j;j á 4 £LJ±":

kntatogusunkst -ivá-Gitra tve k :d

Ha elegánsan és olcsón akar a tavasszal öltözködni
úgy forduljon

,a Kalap Király-hoz,“
mert neki óriási raktára van

kalap-, ing-, nyakkendő-, férfi és gyermek öltönyök és felöltőkből.
Dús választék valódi amerikai, schewreatix férfi, női, gyermek cipőkben !

Megtekinthető vétel kényszer nélkül!

Pontos kiszolgálás! Olcsó árak!
Mély tisztelettel

Koréin Viktor.

mkás

s>

TOdöbeíegségsk

E az étvágyat és a testsúlyt, megstßn-
tv ■’ v o.högíít, váladékot éjjeli izzadást

a i»caiaB»iirag>l

hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis. influenza
ellen számtalan tanár és orvos áltat naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„KooAe“ eredeti csomagolási.

F. Hoffraaan-I.B Koche &. Co. Basel (Siijc)

ß9
Roehe“

Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak* 
ban. — Ara Qvegenkiot 4.— korona.
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IS
I Haszonbérbeadás. E
0 450 magyar hold szántó-, rét-,
0 legelő- és erdőből álló, Pacsa kÖZ- 
21 ség határában fekvő birtok 1909
0 évi január hó 1-tól kezdve

I haszonbérbeadó.
Ej Bővebb felvilágosítást ad

S özv. BARANYAY ÖDÖNNÉ
jjSÜ PACSA, (Zalamegye).

iaEBEEEEEBEHaElHEE

A KI SZÉP AKAR LENNI,
b;ZZZ ARADI IBOLYA-CRÉMET

mert a világ minden részéről jövő hálairatok legjobban bizonyítják, hogy

ZZZ ennél jobb szépítöszer nem létezik, m

Szölőoltványok I

Szeplő, májfolt, bibirics, bőrvörössóget és mindennemű aretisztátlanságot varázsszerü 
gyorsan eltüntet. Ára egy tégelynek 1 korona.

V i Q y 3 Z 3 t" ^8a*('8 arat^ készítményeket tessék kérni és

Kapható a készítőnél: HAJÓS ÁRPÁD gyógyszertárában, ARAD.
Főraktár: Budapesten Török József gyógyszertárában, Király-utca 12. sz. Zalaegerszegen : 
Gáspár Géza illatszerüzletében, továbbá minden gyógyszertár, illatszerüzlet és drogériában.

miniszterileg előirt minőség­
ben, 22 faj csemege 28 bor­
fajban, háromféle alanyon,
fajtisztán, meszes 

talajra is.
Gyökeres vessző Portalis, Solonis, Monti col a, 
Aramon, Rupestris, Ganzin No 1. és 2 kapható :

Vállalati szőlőtelepnél
Billéd, Torontál megye.

JMT Legolcsóbb árak!
Készlet: 419.000 oltvány, 25.000 gyökeres.

Árlap ingyen.

AZ INTÉZŐSÉG

Pollitzer sérv- 
ambulatorium

nyilvános orvosi rende'ő-intózet 
sérvbajosok, fertiénnőttek és 
amputáltak részére.

Budapest, IV. Kossuth Lajos-u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul 
rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybevétele 
vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés ! Mérsékelt árak !

Egyéni speciális kezelés!
—— Szabadalmazott sérvkötők

már 5 koronától felfelé.
Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által 

lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és leg­
nagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségekben, 
orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg­
bízhatóak. Tucatonként 2—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: „Az ember egészsége“ 
cirnü orvosi mü, mely kizárólag a sérvbajjal, annak 
ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E munkát 
bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi meg az 
intézet igazgatósága.

Mindenkor kaphatók:

Keil-lakk
legkitűnőbb mázolószer puha padló számára.

K e i 1-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
K e i 1-féle fehér »Glazur« fénymáz 90 f.
K e i 1-féle arany-fény máz képkereteknek 40 f. 
K e i 1-féle szalmakalap -festék minden sziliben.

Ján Ferenc cégnél Zalaegerszegen. 
Molnár Ignác cégnél Keszthelyen.
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Megnyílott a versenyáruház!!
Tisztelettel meghívom a nagyérdemű közönséget, Zalaegerszegen, Spitzer Hugó 

ur házában, a vármegyeházzal szemben megnyílott, a kor igényeinek minden tekin­
tetben megfelelő,

czipő-, kalap-, női és úri divatárukkal 
dúsan felszerelt bizományi áru-raktár

megtekintésére, mely alkalommal mindenki meggyőződést szerezhet a pontos és elő­
zékeny kiszolgálásról és a versenyen kívül álló olcsó árakról.

Női kalapdiszitések és átalakítások. Gyászkalapok készítése.

Menyasszonyi koszorúk és fátyolok.
Óriási nagy választékú czipő-raktárl!

Kiváló tisztelettel

Pollák Ede bizományos.
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1 Eladó I
a, , , ia
gj Gazdaságom feloszlatása miatt az jgj 
[E3 összes gazdasági holt felszerelések, jg
in] tu m. gépek, ekék, sze- @ 

kerek, lószerszámok stb. fel 
Jlj mind a legjobb karban eladók-

I id. Thassy Imre j=j
Ej Zaíaiövő, vasúti állomás. [g

@S0geiggEjBI3EJGlGlEfii]E10
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Vindornyalaki gazdaságomhoz tartozó Böde-majorban bérlet lejárat 
folytán feleslegessé vált bolt instrukció :

szekerek, ekék, boronák, gépek stb.
e hó 21-ikén délután 2 órakor önkéntes árverésen eladatni fognak. 

Ugyanott szálas takarmány is eladatik.

özv. Hertelendy Józsefné.



A

i 908 április 19sZalamegye, Zalavármegyei Hírlap

$>Jit érd«ké^t» *■_£/ J£. '--V - ;,~r PtiatfteiAg i
t #.ÍÁtó4»VW,.»S£4e I b 1 t&rólag

' x/ % e ?sí e e ® - itcii se á1 % •; • ~ - r> *-#• íi tuh1 BAHTA-íéíe erdei gyöin 5; vbe;'.. v- é, j '• “r>:0, <V<. :.'c•
I :<k, a.'.o.M.'ii, foniba-, bu3- * -• -*reléi.- « - a BARi A-JL'í ?„

* k«U£fc'Vv'kel, anmee borcfv’-'r.í t, ; i<«-£'f;yber, kaphat* ;•■
2 — togtótiiBŐte minőségbe» sciai*. — 1 u", £v. ».-t 6 k-arí t-»íőketébís jRtsgeyegsfe k ;* •-tü.í»évei 8# *

[Tyuksz
azonnal

met, b ken ténye

fENS-SZIVáTTYÜl eltávolít

”uESá£EHáUiJL
ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb
sósborszesz az

PDÁ 'S vA -
Ilim

ára 2 K, 1 K és 30 fillér. 
Postán szállítja utánvét mellett r

vegyészeti és koz 
metlkűí faboraíorkirr,

SÄBOSS-yT

,.v,> rendkívül olcsók, **»&■
")l8| essk elsőrendű minőség. sSwl

- ’ i A „ ''TOrrF» *
' Kérjen határozottan <

CSarve n s-szivattyút
firvens - müvek, XV" 1E IN XX/8.

arai és léaitüL Arjegyiék legyei *s kérmeitve,

IksiS Mosaic
jes &v2<3»e^e»atc srr a

. S.-F. V». „ y«tar. mks.« v.vw’»ar6^sii~3erac»65a. „t.. zZa». -»2 »i#Äzrr.

>*" TFRSZEGÉSV8ÉG, £mem.I;AKSÁi 
gyógyítására a leghatásosabb késritméay a
i fnAí/ A IT r< T M Ä X7 £>yií>

Rendkívül keílemea izü. erősít, tiszti!ja a vérL 
Kis üveg ára 820 kor. Nagy Öve» 6 kor. Kapható gyógylárak- 
Posíán ktlidi K0B6N A-GYÓGY SZERT AB Bodapest, Káirio-IOätiS 5*.S G VŐ F i H-*ÍÍ>

Meg-tepó haladás

TENelismert legolcsóbb, legszolidabb
!- és GYERMEK-ruha áruháza
?. IV., Központi Városház. (Károly-kftrat).

a li »kiválóbb, *zabadalmil»g ezer, mety minddnfajta fér-
S«*t & LeLAsban ep úgy, mint mindennemű hernyói, wOe» 
ás leséiietttt es egyéb lsertr es véleményben kártékony 631*4- 
kftíLiii és azok p.ef*IC saonasal resgöll.

I c^megfctzhatóbb védósaer esuRyog és daráig ciha 
Haszna)» ti utasilás szerint való eljárás mell Ml biztosi tjük 

a feltétlen eredményt. ^
VeaérítéprleBiöh Msnyarorssáa részére i

ül&MAU T és VAOiS
Badaeeíf, VI«., Damjanlch-u. 36. — Telefon 21-61,

íV£>Fi

fényképészeti és festészeti műtermében
OtiOAPEST, VII. «M ML

: % I készülnek csak elsőrendű művészies 
: fí á gs y kivitelben fény képnagyítások» aquarell- 

és otejfsstmények. Másolások selyemre, 
iára, eitifántcsontra stb. Bross, függelék, tő stb., 

iTjiőSíményekkeí. Porcelánba égetett fényképek slr- 
:ib. Miről küldjék ingyen és bérmentve árjegyzéket?

-,ii n—^ —a——MjssmgswsgjősT—^*r-M*. ip————1

Bobezs 2 kér,
Postai stétkSldfii jALAMB“ gyógyszertári I

BM3APE3T, HUBaAfUA-KÖfíUT 93 ^
Haphaló gifr&fl g-yőgyterbg»<!> drogéit fcm

Br. sorion hasaoaijoi ■«Hr

KÉZPASZTÁIA a z o n n a
I I%T - pasztiliát,8 nap alatt WiteáM SOL 

= Tégelyt, K 1-30 ===
0r. KOVÁCS gyógytára 

Budapest 6yár-uttza 17.
>T*1 lett - tit&obc** Ingyen.

Siídapeet, Vi.,Vás»S-«í,l.-it SS. a».
I'X) ezofca 2-rV K-iAI fsli-bfc, Iísk 
üsí és taltanyviiagjtásssi t&f&.i. b 
slcséns távéhas, t-Ueram Viliin:^ 
'isgkUóUt!» a-r SxiSj pájya.ujvfci 

halói* isii> ; v*. ■■ ---- - ..^snass"' ■»
Ví‘ f.r • «J’.v - - --<5

Ingyen postai

Melyik vendéglőben étkezik Budape:

Schuller Hi Tdhíl reaáőM-l
?ő5iS e
yr«-iV6^'*- «iáraái a

saőrrvtaárui elsdrengesk jj a:c^í 
vtláas» al Vacaak terjedve.

'S Első ás legnagycbb 1
í mofcKéi rüéa vcá5 ré$zv.-tíi

VI., ANORÁSSY-yT 3B

ElsSreaáfl kosybai

TRIESTI ALTALANOS BIZTOSÍTÓ TARSASACJUHASZ LAJOS(tfifi
<@f)
<®>)
«3?)
«&>
(<g>>
<<5»
<@>

«¥)■
««>)
«Z»)

«•>'
(©)
(®>)(cei>
((•>>
i<i>
<(•>><r¥)>
<<$>)

<€¥>>
<yy)
i®»
<®i
<®>
«¥><
<«*»
<®)
«'*>>

(ASSICURAZ10NI GENERALI)
Budapest, V., Dorottya-utca 10. s z á m.

A »Közgazdaság« rovatban közöljük a Triesti Általános Biztosító 1 ársaság
a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e célból 
hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses lopás- és harangtörós 
és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és 
viszontbiztosító r.-t.,“ valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset 
ellen biztosító társaság * számára.

A zalaegerszegi főügynökség
Takarékpénztár Rész vény társaság.

viüanyerőre berendezett gép- és electro 

technikai műhelye ZALAEGERSZEGEN 

Batthyány-utca 9. szám.

Elvállal villany, acetylen és min­
den egyéb világítási berendezéseket.

Villanyos csengők, távbeszélők, 
villámhárítók felállítását és javí­
tását .

A gépészet terén előforduló min­
den féle munkálatokat.

Motorok és kerékpárok javítását 
és galvanizálást.

Z a 1 a e

Hölgyek részére nélkülözhetetlen
Legjobb szépítőszer aorgmiy

MARGIT CRti M EFÖLDES-féle
tviz;szor, me-íy 

fáiőalora- 
t't MöiAzvényncf, 
r- betíöredöié»-

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, máj foltot, pattanást, bőratkát 
(Mitesser) és minden más bőrbajt. Elsimítja a ráncokat és az arcot fehérré,

simává varázsolja, üdít és fiatalít.
Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.

KIVÁLÓ T01LETT CIKKEK: Margit-höigypor (3 tzinben) V20 korona, 

Margií-szsppan 70 fillér, Margit-fogpáp 1 korona, Margit-arcviz 1 korona.

Kapható minden gyógyszert árba u, drogériában és iilatszerkereskedésben.
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő :

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARAD.
Főraktár: Zalaegerszegen KOCSUBA EMIL gyógyszeriára.

Pó szem

Figyek. vztelős. S :ánx hamisítrényok 
fxü' .í-íh: m*!' 1 vaív:.:k legyünk es 

xtk olyan fopadjuc's «L a mely a
,.Kv:y; .y:I vft-ijcgygyel éa 3 blvhlar ezég- 
i‘ÓV' "" '• dlÁintt doh- zhs van osomsgolva. 
Ara fjvevőkben f-ö fillér, i kor 40 f. és

jx k'3p«aió. — F6rr-k?ár: Törik
»yig: ^z-jféuzuél, 8u«$ape*í8$t
Pb bi r gyógy-yn iára

■ •*v PrAfráfmu.
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LEGJOBB
CIPŐ-

KRÉM
vese- es noiyapjoKnai minden vizet leiusmul

KELLEMES, KiSSÉ SAVANYKÁS IZÜ, VASMENTES, SZÉNSAVOUS.

RENDKÍVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI Víz
Orvosilag: ajánlva.

1 votiyó{íYmódra használv
\ ■ S'1?)!' i(!i“l!t Ilii!

Orvosilag ajánlva

- i
?tifS0KÄßÜ2^yj
u * Oo, v A'#-, I rpí képző11!) üli

Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség :

RSu?chong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buzjiásfiirdőn
WlS

vallk-&£==^S& A szabsíalmazcti ML
KULCSCSAL. ||g

nden jobb üzletben kapható

HOCHS
BUDAPEST

Zach ere

Ll/iVl

q rl i]

eisónPü <
ázható!

Mküllőienti első szőlöoltvány telep

összes rovarokat gyorsan esVadászok figyelmébe!! az egyedüli szer, mely az 
alaposan ki pusztítja ; üvegben 
miért kapható.

A vadászati szúrna o almaim 
elvállalom a fegyverek szak- 

|«t vitását, barnitavsat, \ a lám < ti t 

ilakil ásókat.
csakis poloskák ellen üvegekben —'40, —’80, 1*20, ^'bO ts
5-_ koronáid kapható minden jobb drogériában, fűszer- és festek-
kcreski><Mren, ahol Tirgram-plakátok ki vannak függesztve. Ügyel­
jünk a „TIRGRAM” névre. Gyár: Budapest, VI. kér., 
Kossuth-utca B.

Kapható Zalaegerszegen Gyarmati Vilmosnál.
Kerékpárosok figyelmébe í

áron
kerékpárok ,4^4^4>,4^4^4^4^4^4^4^4^4,’4*^

valamint hozzá mindennemű alkat­
részek.

Raktáron varrógépek, vadász­
fegyverek. gramofonok (beszélő­
gépek), takarék-tűzhelyek, villany 
csengő felszerelésekből es minden­
nemű ÜiSzmÜ-IakatOS munkák.

Horváth Imre
kereskedő miilakaios és f egy verni iives

Zalaegerszegen.

T. c
dó régi kályhákközönségnek, minden néven nevezen

Eltüzelésre alakítandó kályhákat, legcél 
JnlfS szerükben a tavasz mentén eszközöltetni 
legegészségesebb és legtisztább otthont csakis a*

Szives figyelmébe ajánljuk a 
átalakítási munkálatát, vala- C 
mint az ismert szabadalmazott V 

Megjegyzésül felhozzuk, ho 
ismert s ab. ..REFORM“ fatüzelést

HARDTMUTH L. és C
Andrássy-ut 6Budapest, VI

»»»* *
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A Csáktornyái Gőzmalom Szövetkezetnek, Csáktornyán

Csáktornyái Gőzmalom és Villamostelep Részvénytársasággá
való átalakulásának tervezete.

A Csáktornyái Gőzmalom Szövetkezet 1906. szeptember 6-án azon célból alakult meg, hogy a 
Csáktornyán levő Grünwald-féle gőzmalmot kezdetben bérelje s ezen idő alatt ennek úgy mint a villám- 
telepnek jövedelmezőségébe bepillantást nyerjen és ha az előnyös, meg is vegye a vállalatot. E célból biz­
tosította magának 1908. évi szeptember hó 1-ig az elővételi jogot is 200.000 korona vételárban. A szövet­
kezet igazgatósága már most arról győződött meg, hogy a malomüzlet jó hasznot hajtó. A villamost elep 
tekintetében pedig elsőrangú szakértő oda nyilatkozott, hogy észszerű és intenzív vezetés mellett szintén 
jól jövedelmez s hogy különösen a fogyasztóknak nyújtandó előnyök által még 1200 drb. 16 gyertya 
fényű lámpa kapcsolható be csekély beruházás mellett. A malomszakértő pedig a malom őrlőképességének 
ugyancsak a mai épületek keretében lehetséges némi újabb befektetések mellett a jelenlegi napi 100 mm.-ról 
napi 150—200 mm.-ra való fokozását tartja könnyen kivihetőnek.

A fokozásokra azért utalunk, mert az általuk elérhető többlet-jövedelmet aránytalanul csekélyebb 
rezsi terhelné, mint a mai alapjövedelmet s igy ez tetemesen emelhető volna, ámbár mint már hangsú­
lyoztuk, a vállalat szakszerű vezetés mellett jelenlegi állapotában is előnyösen rentábilis.

A malom a Déli vasút fővonalán és a magy. kir. államvasutak vonalain is fekszik, tehát 4-felé 
elágazó vasúti gócponton, ami a mai tarifák mellett nagy versenyképességet nyújt, mert a legfinomabb 
nyersanyagot előnyösen szerezheti be és őrlési termékeit elismert minőségüknél fogva a szomszédos Horvát- 
és Stayerországokban, továbbá Karinthiában is könnyen elhelyezheti.

A villamostelep és malomberendezés a következőkből áll:
1. a Csáktornyái 1044. számú telek jegyzőkönyvben 462/a/2/a/l hrsz. a. felvett 2 hold 400 Q-öl telekből;
2. a főépület (malom, gépház s emeletes lakház) kazánház;
3. a 100 mm. búza napi megőrléséhez és a villám világítás szolgáltatásához szükséges malom és 

egyéb gépfelszerelések — és pedig:
egy 180 lóerejü és egy 60 ló erejű hajtógép, 2 dinamogép, 2 tartalék régi dinamogép, 1 kazán és 

2 régi tartalék kazán, műhely berendezések, árammérők, városi vezeték és egész felszerelése. Ehhez tartozik 
még mint vagyon a Csáktornya községgel szemben fennálló még 25 évre terjedő villamvilágítási jog, melyre 
vonatkozó szerződés az érdeklődők által a szövetkezet irodahelyiségében betekinthető.

Ezen villamostelepet és gőzmalmot a tulajdonosok 165.000 korona vételárért teljesen tehermentesen 
hajlandók eladni és ez oly kedvező, hogy bővebb megvilágításra nem szorul.

Mint mondottuk a szövetkezet csak a vállalat jövedelmezőségének kitanulmányozására alakult, 
102.000 korona tőkével s most, hogy a szerzett tapasztalatok alapján ennek megvételét elhatározza, a 
megvételhez és tulajdonosi minőségben való üzemfolytatásához 300.000 korona szükséges, a szövetkezet 
alulirt igazgatósága — a szövetkezet közgyűlésének utólagos hozzájárulásától feltételezetten — elhatározta 
»Csáktornyái Gőzmalom és Villamostelep r.-t.« cim alatt részvénytársasággá való átalakulását, mely 
300.000 korona alaptőkével rendelkezzék.

Ezen alaptőke képződik 600 drb. 500 koronás névre szóló részvényből.
A szövetkezet a részvénytársasággal szemben a következőkép számol el: 1908. május 16-án szövet­

kezeti mérleg készítendő, melyben : 1. a búzakészlet ab Csáktornya a budapesti áru és értéktőzsdén 1908. 
május 16-án a májusi búzának déli zárlati árfolyamán ; 2. a liszt és korpakészlet ab Csáktornya a buda­
pesti »Gizella« gőzmalom őrleményeinek árjegyzék szerint 1908. május 16-án érvényben levő ab Budapest 
árain ; 3. a zsákok beszerzési áron — és 4. az aktiv követelések és tartozások könyvszerinti értékükben 
veendők fel.

A szövetkezeti tag minden egyes 2000 kor. üzletrészért 4 drb 500 korona névértékű részvényt kap. 
Miután minden üzletrészből 4 drb részvény alakítandó, az ily jegyzésű részvények a szövetkezet átadandó 
vagyonából teljes összegben befizettetteknek tekintendők s az igy jegyzett részvények az aláírási iv meg­
jegyzés rovatában mégjélölendők.

Azon üzletrészesnek — ki nem hajlandó vagyonilletőségét részvényekké átváltoztatni, — üzletrésze 
1908. május 16-ával felmondottnak tekintendő és igénye van a teljes leszámolás után — legkésőbben 
azonban a szövetkezeti alapszabály ide vágó rendelkezése szerinti időn belül, a reá eső vagyonilletőség 
készpénzbeli kielégítésére.

A szövetkezet tagjai fen tartják maguknak a jogot, hogy az üzletrészeik után járó részvényeken kívül 
még ugyanannyi részvényt jegyezhessenek. Kikötik maguknak továbbá, hogy a szövetkezet jelenlegi 7 igaz­
gatósági tagja a részvénytársaságnak az első 3 évre igazgatósági tagja maradjon, megjegyeztetik azonban, 
hogy ezek száma újonnan beválasztandó 4 igazgatósági tag által 11 -re kibővitheto.

A vállalat tárgya: Nyers gabonatermékeknek, különösen búzának vétele és megőrlése továbbeladás 
céljából, továbbá Csáktornya város és lakóinak világítási szükségletei kielégítése villany által és egyébként 
is villanyerőnek technikai célokra való szolgáltatása megfelelő dij mellett. A vállalat tartama 50 év. 
A jegyzett részvények ellenértéke a következőkép fizetendő:

10°/o a jegyzés alkalmával, 20°/o 8 nappal az alakuló közgyűlés előtt, 35% 30 nappal az alakuló 
közgyűlés után —- és 35% 60 nappal az alakuló közgyűlés után.

Az első 10 és 20% = 30% a Csáktornyái Takarékpénztár R.-T.-uál Csáktornyán lesz fizetendő, 
mig az utóbbi 70% már a részvénytársaság pénztáránál fog befizettetni. Minden egyes részvény után 3 
korona alapítási költség fizetendő. A jegyzés zárideje 1908. május 5.

Részvény jegyezhető: 1. A Csáktornyái Gőzmalom Szövetkezet irodahelyiségében, 2. a Csáktornyái és Csáktornya Vidéki Takarékpénztá­
raknál, Csáktornyán, 3. a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank fiókjánál, Nagykanizsán, 4. a Gomitats Sparkasea-nál, Varasdon, 5. a Virjei Takarék- 
pénztárnál, Virjén, 6. az Alsólendval Takarékpénztárnál, Alsólendván, 7. a Zalaegerszegi Takarékpénztár Részvénytársaságnál Zalaegerszegen.

Kelt Csáktornyán, 1908. április hó 12-ik napján.
Alapítók: (valamennyien Csáktornyái lakosok)

Bachrach Győző Graner Miksa Benedikt Béla Hirschmann Leó
n ('tiáktornyai Tárházak igazgatója kereskedő. kereskedő. a Csáktornyái Tárházak igazgatója

Pátkai Jakab Cvetkovics Antal Dr. Kovács Lipót
állomásfőnök. takarékpénztári igazgató. ügyvéd.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


